

அல்லாஹ்வின் கட்டளை

وَإِذَا جَاءَكَ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِآيَاتِنَا فَقُلْ سَلَامٌ عَلَيْكُمْ كَتَبَ رَبُّكُمْ عَلَى نَفْسِهِ الرَّحْمَةَ
 أَنَّهُ مَن عَمِلَ مِنكُمْ سُوءًا بِجَهَالَةٍ ثُمَّ تَابَ مِن
 بَعْدهُ وَأَصْلَحَ فَأَنَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ

நம்முடைய வசனங்களில் நம்பிக்கை கொள்பவர்கள் உம்மிடம் வரும்போது நீர் (அவர்களிடம்) கூறுவீராக: உங்களுக்கு என்றென்றும் சாந்தி உண்டாவதாக. உங்கள் இறைவன் உங்களுக்கு கருணை காட்டுவதைத் தன் கடமையாகக் கொண்டுள்ளான். (அது இவ்வாறு): உங்களுள் எவராவது அறியாமையினால் ஏதாவதொரு தீமையைச் செய்து, பின்னர் மனம் வருந்தியும் திருந்திக் கொள்ளவும் செய்தால், நிச்சயமாக அவன் மிக்க மன்னிப்பவனும் மேன்மேலும் கருணை காட்டுபவனுமாவான். (6:55)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ وَعَلَى عِبَادِ الْمَسِيْحِ الْمَوْعُوْدِ

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ

இதழ்

21

ஆசிரியர்

முஸ்ஸம்மில்

அஹ்மது

துணை

ஆசிரியர்

அப்துர்

ரஹ்மான்

தாஹிர்

தொகுதி

7

வருடாந்திர

சந்தா

ரூபாய் 575/-



24 லக்ஷ்வால் 1443 ஹிஜ்ரி கமாதி 26 ஹிஜ்ரத் 1401 ஹிஜ்ரி லக்ஷ்வால் 26 மே 2022

அஹ்மதிய்யா செய்திகள்

ஸய்யிதுனா ஹஸ்ரத் அபீரூல் முஃமினீன் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் அப்ய -தஹூல்லாஹூத்தஆலா பினஸரிஹில் அஸ்ஸல் அவர்கள் அல்லாஹ்வின் அருளால் நலமுடன் இருந்து வருகின்றார்கள். அஹ்மதிய்யில்லாஹ். ஜமா அத் சகோதரர்கள் ஹுஸூர் அவர்களின் சிறந்த உடல் நலத்திற்காகவும், அவர்களின் நீண்ட ஆயுளுக்காகவும், அவர்களது உயர்வான நோக்கங்களில் வெற்றி கிடைப்பதற்காகவும், அவர்களது சிறப்பான பாதுகாப்பிற்காகவும், தொடர்ந்து துஆ செய்து வருங்கள். அல்லாஹ் ஒவ்வொரு நொடியும் ஹுஸூர் அவர்களது பாதுகாவலனாகவும் உதவி -யாளனாகவும் இருப்பானாக. மேலும் அவர்களுக்கு உதவி செய்வானாக! ஆமீன்.

ஹஸ்ரத் முஹம்மது (ஸல்) அவர்கள் மட்டுமே உலகம் உள்ள வரை உயிருள்ள தூதராக இருக்க முடியும்

வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹும் உறுதிமொழி வழங்கப்பட்ட மஹ்தியுமான ஹஸ்ரத் அக்தஸ் மிர்ஸா குலாம் அஹ்மது காதியானி [அலை] அவர்களின் கூற்றுகளிலிருந்து...

அறிவிலியும், தீய பார்வை கொண்ட எதிரிகளும் இந்த விஷயத்தை ஒருபோதும் சீர்தூக்கிப் பார்க்கவில்லை. இறைத்தூதர் (ஸல்) அவர்களின் அற்புதங்களின் மீது அவர்கள் ஆட்சேபனை செய்துள்ளனர். ஆனால் வேதனை என்னவென்றால், கண்களை மூடிக் கொண்டு ஆட்சேபனை செய்யக் கூடிய அந்த நபர்களுக்கு இந்த விஷயம் தெரியவில்லை. அதாவது நமது நபி (ஸல்) அவர்கள் வெளிப்படுத்தியுள்ள அற்புதங்களுக்கு முன்னால் உலகில் தோன்றிய அனைத்து நபிமார்களின் அற்புதங்களையும் போட்டியாக வைத்தாலும் நமது இறைத்தூதர் (ஸல்) அவர்களின் அற்புதங்களே மிகைத்ததாக நிரூபணம் ஆகும் என்று நான் ஈமானுடன் கூறுகின்றேன். இறைத்தூதர் (ஸல்) அவர்களின் முன்னறிவிப்புகளால் திருக்குர்ஆன் நிறைந்திருக்கிறது என்பது ஒரு பக்கம் இருக்கட்டும். மறுமை நான் வரையிலான மற்றும் அதன் பிறகுமான முன்னறிவிப்புகளும் கூட அதில் இடம் பெற்றுள்ளன. எல்லாவற்றையும் விட பெரிய சான்று என்னவென்றால், எல்லா காலத்திலும் அந்த முன்னறிவிப்புகளுக்கு உயிருள்ள சான்றுகளை வழங்கக் கூடியவர்

இருக்கின்றார். எனவே இக்காலத்தில் அல்லாஹ் என்னை அடையாளமாக அனுப்பியுள்ளான். நமது நபி (ஸல்) அவர்களின் அற்புதங்கள் நிரந்தரமானவை என்பதை உண்மையிலிருந்து விலகியுள்ள மக்களுக்கும், இறைஞானத்திலிருந்து இழப்பிற்குரியவர்களாக இருக்கின்ற மக்களுக்கும் பட்டப்பகலைப் போன்று வெளிப்படுத்திக் காட்டி முன்னறிவிப்புகளின் ஒரு மகத்துவமிக்க அடையாளத்தை அல்லாஹ் எனக்கு வழங்கியுள்ளான். பனீ இஸ்ராயீலின் எஞ்சியிருக்கின்ற யூதர்களிலோ அல்லது ஹஸ்ரத் மஸீஹ் (அலை) அவர்களை தேவனே! தேவனே! என்று அழைக்கக் கூடிய கிறிஸ்துவர்களிலோ இந்த அடையாளங்களில் என்னுடன் போட்டி போடக் கூடிய ஒருவர் இருக்கின்றாரா? எவரும் இல்லை என்று நான் அறைகூவலாக கூறுகின்றேன். ஒருவர் கூட இல்லை. மேலும் இதுவே நமது நபி (ஸல்) அவர்களின் கம்பீரமிக்க அற்புதங்களைக் காட்டுகின்ற ஆற்றலுக்கான சான்று ஆகும்.

(மல்ஃபூஸாத் தொகுதி 1 பக்கம் 373 - 2018 ஆம் ஆண்டு காதியானில் அச்சிடப்பட்டது)

நிச்சயமாக கால்நடைகளிடம் உங்களுக்கு படிப்பினை பெறுவதற்கான வழிமுறை உள்ளது. அவற்றின் சாணம் மற்றும் இரத்தத்திற்கு மத்தியில் நாம் உங்களுக்காக தூய்மையான பாலை ஏற்படுத்தி இருக்கின்றோம். அது பருகுவதற்கு மகிழ்ச்சிகரமாக இருக்கின்றது என்பதை நீங்கள் பார்ப்பதில்லையா?

وَإِنَّ لَكُمْ فِي الْأَنْعَامِ لَعِبْرَةً لِّذِكْرِ الَّذِينَ

لَمْ يَرْبُّوْهُمْ مِنْ قَبْلُ وَلَا لِيُنذِرَ الْبَشَرَ بِمِثْلِ مَا جَعَلْنَا

ஸய்யிதுனா ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் சூரா அந்-நஹ்லின் 67 வது வசனத்திற்கு விளக்கமளித்தவாறு இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: கால்நடைகளிடமும் உங்களுக்கு படிப்பினை உள்ளது என்று இறைவன் கூறி மிகவும் நுட்பமான கருத்தை எடுத்துரைத்துள்ளான். கால்நடைகள் உணவாகவும் பயன்படுகின்றன. அவற்றிலிருந்து பாலும் பெறப்படுகின்றது. அவற்றின் இறைச்சி உண்ணப்படுகின்றது. அது மட்டுமின்றி கால்நடைகள் சுமைகளை சுமப்பதற்கும் பயன்படுகின்றன. அரபு நாட்டில் பெரும்பாலும் ஓட்டகங்கள் அந்தப் பணிகளை செய்து வந்தன. ஏனென்றால் அங்கு பசுக்களும், காளைகளும் குறைவாக உள்ளன. ஆனால் மற்ற நாடுகளில் காளைகள் சுமையை சுமந்து செல்வதற்கு மிகவும் உதவியாக இருக்கின்றன. இந்த வசனத்தில் சுட்டிக்

காட்டப்பட்டுள்ள ۞۞ என்பதன் பொருள் என்ன? அதனை வசனத்தின் அடுத்த சொல்லே விளக்கி விட்டது. அது என்னவென்றால், கால்நடைகள் புற்களையும், தழைகளையும் உண்ணுகின்றன. அதிலிருந்து சாணம் உருவாகின்றது. பின்னர் சாணத்திலிருந்து ஒரு பகுதி ரத்தம் உருவாகின்றது. அந்த இரத்தத்தின் ஒரு பகுதி பாலாகி விடுகின்றது. அதனை மனிதன் சுவையுடன் பருகுகின்றான். அது எந்த அளவிற்கு தூயதாக இருக்கின்றதென்றால், எந்தவொரு மனிதனும் அதனை பருகுவதில் வெறுப்பை உணர்வதில்லை. இந்த வசனத்தில் இந்த கருத்து சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ளது. மனிதன் பயன்படுத்தாத புல்லும், இலைகளும் கால்நடைகளின் வயிற்றில் சென்று அது சாணமாக மாறுகின்றது. அதிலிருந்து இரத்தம் உருவாகின்றது. பின்னர் அதிலிருந்து தூய்மையான பால் உருவாகின்றது. அதில் எந்த விதமான அசுத்தமும் இருப்பதில்லை. பருகுவதற்கு சுவையானதாக இருக்கின்றது.

(தஃஃபீரே கபீர், தொகுதி 4 பக்கம் 190 - 2010 ஆம் ஆண்டு அச்சிடப்பட்டது)

நபிமொழி

ஹஸ்ரத் சஅத் பின் ரபீஃ (ரலி) அவர்களின் தியாக உணர்வு

2048: ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் இப்னு அவ்ஃப் (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். நாங்கள் மதீனாவுக்கு வந்தபோது ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் என்னையும் ஸஅத் இப்னு ரபீ (ரலி) அவர்களையும் சகோதரர்களாக ஆக்கினார்கள். அப்போது ஸஅத் (ரலி), நான் அன்ஸார் சகோதரர்களில் அதிக செல்வமுடையவன் ஆவேன். எனவே என் செல்வத்தின் பாதியை உங்களுக்கு நான் பிரித்துத் தருகிறேன். மேலும் என்னுடைய இரண்டு மனைவியரிடம் நீர் யாரை விரும்புகின்றீர் என்று பாரும். அவரை உமக்காக விவகாரத்துச் செய்து விடுவேன். அவரின் இத்தா முடிந்ததும் அவரை நீங்கள் மணம் முடித்துக் கொள்ளுங்கள் என்று ஹஸ்ரத் ஸஅத் பின் ரபீ (ரலி) கூறினார்கள். இதைக் கேட்ட ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் (ரலி), இது எனக்குத் தேவையில்லை என்று கூறினார்கள். வியாபாரம் நடைபெறுகிற கடைவீதி ஏதும் (இங்கு) இருக்கிறதா? என்று அன்னாரிடம் கேட்டார்கள். அதற்கு அவர்கள், கைனுகா எனும் கடைவீதி இருக்கிறது என்றார்கள்.

அறிவிப்பாளர் கூறுகின்றார்: ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் (ரலி) இதை அறிந்து கொண்டு அங்கே சென்றார்கள். பாலாடைக் கட்டியையும், நெய்யையும் வாங்கி வந்தார்கள். அறிவிப்பாளர் கூறுகின்றார்: பின்னர் அதேபோன்று தொடர்ந்து தினமும் காலையில் அங்கே கடைவீதிக்கு சென்று வந்தார்கள். அப்போது சிறிது காலம் கழிந்திருந்தது. ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் (ரலி) வந்தார்கள். அவரிடம் குங்குமப் பூவின் அடையாளம் இருந்தது. ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள், நீங்கள் மணம் முடித்து விட்டீர்களா? என்று கேட்டார்கள். ஆம்! என்று கூறினார்கள். அதற்கு யாரை? என்று அன்னார் (ஸல்) கேட்டார்கள். ஓர் அன்ஸாரிப் பெண்ணை என்று ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் (ரலி) கூறினார்கள். எவ்வளவு மஹர் கொடுத்தீர்? என்று கேட்டார்கள். ஒரு பேர்ச்சங் கொட்டை எடைக்கு சமமான தங்கம் என்று ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் (ரலி) கூறினார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள், ஓர் ஆட்டையேனும் மண விருந்தாக அளிப்பீராக என்று கூறினார்கள். (சஹீஹ் புகாரி தொகுதி 3, பாடம் நோன்பு - 2008 ஆம் ஆண்டு காதியானில் அச்சிடப்பட்டது)

இந்த இதழில்
திருக்குர்ஆன்
நபிமொழி
மல்ஃபூஸாத்
தஃஃபீரே கபீர்
(திருக்குர்ஆன் விளக்கவுரை)
ஹுஸூர் (அப்யதஹூல்லாஹ்)
அவர்களின் குத்பா பேருரை
22 ஏப்ரல் 2022
ஹுஸூர் (அப்யதஹூல்லாஹ்)
அவர்களின் ஈதூல் ஃபிதர் குத்பா பேருரை
சுருக்கம் - 02 மே 2022

ஜமுஆ பேருரை

இஸ்லாத்தில் “சிறப்பு” என்பது இறையச்சமாகும். அதன் மூலமே விலாயத் கிடைக்கின்றது. மேலும் அதன் மூலம் வானவர்கள் உரையாடுகின்றனர். இறைவன் நற்செய்திகளை வழங்குகின்றான்

அருளுக்குரிய ரமலானின் அடிப்படையில் தூய இறையச்சத்தை பெறுவதற்கு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் மேற்கோள்களின் ஒளியில் ஜமாஅத்திற்கு அறிவுரை

உண்மையான இறையச்சத்துடன் அறிவீனம் ஒன்று சேர முடியாது. உண்மையான இறையச்சம் தன்னுள் ஓர் ஒளியைக் கொண்டுள்ளது - (ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள்)

ஸய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஜந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுத்தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸீஸ்) அவர்கள் இலண்டன் இஸ்லாமாபாதினாள் முபாரக் பள்ளிவாசலில் 22 ஏப்ரல் 2022 அதாவது ஹிஜ்ரி ஷம்ஸி 1401 -ஆம் ஆண்டு ஷஹாதத் மாதம் 22 ஆம் தேதி ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரை

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

أَحْمَدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ

غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ

இன்றைய நாட்களில் நாம் ரமலான் மாதத்தைக் கடந்து கொண்டிருக்கின்றோம். ஏறக்குறைய இரண்டு அஷரா (இருபது நாட்கள்) முடிந்து விட்டன. அல்லாஹ்வின் அருளால் ஒவ்வொரு நம்பிக்கையாளரும் இந்த மாதத்தில் அதிக அதிகமாக இந்த மாதத்தின் (அருட்களிலிருந்து) பங்கைப் பெற வேண்டும் என்று முயற்சி செய்கின்றார். அல்லாஹ் நோன்புகளின் கடமை தொடர்பான கட்டளைகளை வழங்கி, நீங்கள் இறையச்சத்தை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்பதற்காக நோன்புகள் உங்கள் மீது கடமையாக்கப்பட்டுள்ளன என்று நோன்புகளின் நோக்கத்தை தொடக்கத்திலேயே எடுத்துரைத்து விட்டான். எனவே நாம் நோன்புகளுடன் நமது இறையச்சத்தின் தரத்தையும் உயர்த்திக் கொள்பவர்களாக இருக்கும்போதும், மேலும் எல்லா வகையான தீமைகளிலிருந்தும் தப்பிப்பதற்காக அல்லாஹ்வின் அடைக்கலத்தில் வருவதற்கு முயற்சி செய்யும் போதுதான் நோன்புகள் மற்றும் ரமலானின் அருளிலிருந்து பங்கு பெற முடியும்.

நோன்பு கேடயமாகும் என்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள். (சஹீஹுல் புகாரி, கிதாபுத் தவஹீத், ஹதீஸ் எண் 7492)

வெறும் பெயரளவில் நோன்பு நோற்பது மட்டும் நமக்கு போதுமானதா? சஹீரி உண்பதும், இஃப்தாரி செய்வதுமே போதுமானதா? நாம் சஹீரி செய்வது, இஃப்தாரி செய்வது போன்ற நமது இந்தப் பணிகள் மட்டுமே நம்மை நோன்பின் கேடயத்திற்குப் பின்னால் கொண்டு வந்து விடுமா? ஒருபோதும் இல்லை. மாறாக, அதன் தேட்டங்களையும் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். நான் கூறியதுபோன்ற அல்லாஹ் நோன்பின் அடிப்படை நோக்கமாக **لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ** என்று கூறியுள்ளான். அதாவது நீங்கள் இறையச்சத்தை மேற்கொள்ளும்பொருட்டு என்று கூறியுள்ளான். எனவே நாம் நமது நோன்புகளை, நமது ரமலானை அல்லாஹ்விற்கானதாகவும், அல்லாஹ்வின் திருப்தியை பெறுவதற்கானதாகவும் மேலும் எந்த நோன்பிற்கு கூலியாக அல்லாஹ் இருக்கின்றானோ அந்த நோன்புகளாகவும், ரமலானாகவும் ஆக்கிக் கொள்ள வேண்டும். பின்னர் நம்மிடமிருந்து அல்லாஹ் எதிர்பார்க்கின்ற அந்த தரத்தின் கீழ் அதனை கொண்டு வர வேண்டும்.

நான் கூறியதுபோன்று அல்லாஹ்வின் அச்சத்தை மேற்கொள்வதற்காகவே நோன்புகள் கடமையாக்கப்பட்டுள்ளன என்று அல்லாஹ் தெளிவுபடுத்தி விட்டான். நாம் நம்மை நம்பிக்கையாளர் என்று கூறுகின்றோம். முஸ்லிம் என்று கூறுகின்றோம். நாங்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் வழிகாட்டலுக்கேற்ப செயல்பட்டவாறு அன்னார் (ஸல்) அவர்கள் மீது எங்களது ஈமானை முழுமை செய்தவாறு இந்த விஷயத்தையும் ஏற்றுக் கொண்டுள்ளோம் என்று நாம் வாதிடுகின்றோம். அதாவது அன்னார் (ஸல்) அவர்களின் முன்னறிவிப்பிற்கேற்ப எந்த மஸ்ஹ் மற்றும் மஹ்தி வர இருந்தாரோ அவர் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா குலாம் காதியானி

(அலை) அவர்களின் வடிவில் வந்து விட்டார். இனி இஸ்லாமிய மார்க்கத்தின் மறுமலர்ச்சியின் பணிகள் அல்லாஹ்வின் வாக்குறுதிக்கேற்ப அந்த மஸ்ஹ் மற்றும் மஹ்தியின் கரங்களாலேயே நிகழும் என்பதை நாம் ஒப்புக் கொண்டுள்ளோம். எனவே நம்மிடத்தில் இஸ்லாத்தின் உண்மையான ஆன்மாவை நிலைநாட்டுவதற்கு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களிடமிருந்து வழிகாட்டல் பெறுவது நமது கடமையாகும்.

எனவே இறையச்சம் தொடர்பாக அன்னார் (அலை) அவர்கள் என்ன வழிகாட்டல் வழங்கியுள்ளார்கள்? என்று நாம் பார்க்கும்போது அந்த கருத்திலிருந்து இறையச்சம் என்றால் என்ன? என்பது நமக்கு தெரிய வருகிறது. நான் கூறியதுபோன்று நாங்கள் முஸ்லிம்கள் ஆவோம். நாங்கள் ஈமான் கொண்டவர்களை சார்ந்தவர்கள் ஆவோம் என்று நாம் வாதம் செய்கின்றோம். அவ்வாறிருக்க ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: அவ்வாறென்றால் இதனைக் கேட்டுக் கொள்ளுங்கள். ஈமானின் முதல் படித்தரம் என்னவென்றால், மனிதன் இறையச்சத்தை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

பின்னர் தக்வா என்பது என்ன? என்று அன்னார் (அலை) கூறினார்கள். அதன் பதில் என்னவென்றால், எல்லா வகையிலான தீமைகளிலிருந்தும் நம்மை பாதுகாத்துக் கொள்ள வேண்டும். தற்போது நாம் இதனை ஆய்வு செய்தால் பின்னர் அதுவொன்றும் சாதாரண விஷயம் இல்லை. நாம் இறையச்சத்திற்குரிய உரிமையை வழங்கியவாறு அல்லாஹ்விற்குரிய உரிமைகளை வழங்குகின்றோமா? என்பது நமது அந்த ஆய்விலிருந்து தெரிந்து விடும். நாம் தக்வாவின் வழியில் நடந்தவாறு அல்லாஹ்வின் படைப்பினங்களுக்குரிய உரிமைகளை செலுத்தி வருகின்றோமா? என்பது தெரிந்து விடும்.

அன்னார் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: அந்த விஷயங்களின் முழுமையான அறிவு இல்லாத வரை தக்வா என்றால் என்ன? என்பதை அறிந்து கொள்ள முடியாது. அறிவைப் பெற்றுக் கொள்வது அவசியமாகும். ஏனென்றால், அறிவின்றி எந்தப் பொருளையும் பெற முடியாது. அதனை மனிதனால் பெறவே முடியாது. அல்லாஹ்விற்கு செலுத்த வேண்டிய கடமைகள் என்ன? அடியார்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய கடமைகள் என்ன? எந்தெந்த விஷயங்களிலிருந்து அல்லாஹ் தடுத்துள்ளான்? எந்த விஷயங்களை செய்வதற்கு அல்லாஹ் கட்டளை வழங்கியுள்ளான்? என்பதை அறிந்து கொள்வதற்காக மீண்டும் மீண்டும் திருக்குர் ஆனை ஓதுங்கள்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: நீங்கள் (திருக்குர் ஆனை) ஓதும்போது தீய செயல்களின் விளக்கத்தை எழுதிக் கொள்ள வேண்டும். பின்னர் அந்தத் தீமைகளிலிருந்து தப்பிப்பற்கு அல்லாஹ்வின் அருளைக் கொண்டும், உதவியுடனும் முயற்சி செய்ய வேண்டும்.

இது தக்வாவின் முதல் படித்தரமாக இருக்கும் என்று அன்னார் (அலை) கூறினார்கள். எனவே நாம் இந்த ரமலானில் திருக்குர் ஆனையும் ஓதி வருகின்றோம். பொதுவாக திருக்குர் ஆன் ஓதுவதன் பக்கம் இந்த மாதத்தில் அதிக கவனம் இருக்கின்றது. எனவே திருக்குர் ஆனின் ஏவல் மற்றும் விலக்கல்களை நாம் சீர்தூக்கிப் பார்க்க வேண்டும். தீய செயல்களிலிருந்து நாம் விலகிக் கொள்ள வேண்டும். நல்ல செயல்களை செய்வதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும் என்ற சிந்தனையுடன் திருக்குர் ஆனை ஓத வேண்டும். அதன்படி அமல் செய்வதற்கும் முயற்சி செய்ய வேண்டும்.

அன்னார் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: திருக்குர் ஆனின் தொடக்கம் முதல் இறுதி வரை ஏவல் மற்றும் விலக்கல்களும், இறை கட்டளைகளின் விளக்கமும் இடம் பெற்றுள்ளன. எனவே நாம் அந்த விஷயங்களை

சீர்தூக்கிப் பார்க்க வேண்டும். அதன்படி அமல் செய்ய வேண்டும். இதுவே ஒரு நம்பிக்கையாளரின் அடையாளமாகும்.

மனிதன் இறையச்சமுடையவனாக ஆகாதவரை அவனது இறைவணக்கங்களிலும், துஆக்களிலும் ஒப்புக் கொள்ளப்படுதலின் வடிவம் உருவாக முடியாது என்ற விஷயத்தை மிக அழுத்தத்துடன் அன்னார் (அலை) எடுத்துரைத்துள்ளார்கள். ஏனென்றால் அல்லாஹ் இவ்வாறே கூறியுள்ளான்:

إِنَّمَا يَتَقَبَّلُ اللَّهُ مِنَ الْمُتَّقِينَ

பொருள்: நிச்சயமாக அல்லாஹ் இறையச்சமுடையவர்களின் வணக்கங்களையே ஒப்புக் கொள்கின்றான். இறையச்சமுடையவர்களின் தொழுகைகள் மற்றும் நோன்புகளே ஒப்புக் கொள்ளப்படுகின்றன என்ற விஷயம் உண்மையாகும். இறைவணக்கங்கள் ஒப்புக் கொள்ளப்படுதல் என்பது என்ன? அதன் பொருள் என்ன? ஒப்புக் கொள்ளப்படுதல் என்றால் என்ன? போன்ற கேள்விகளுக்கு அன்னார் (அலை) பதிலளித்துள்ளார்கள். அதற்கான பதில் இவ்வாறாகும். தொழுகை ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டு விட்டது என்று நாம் கூறும்போது அதன் பொருள் இவ்வாறு அமைகின்றது. அதாவது தொழுகையின் தாக்கங்களும், அருட்களும் தொழுகை கூடியவர்களிடத்தில் உருவாகி விட்டது என்பதாகும். அந்த பரக்கத்துகளும், தாக்கங்களும் உருவாகி விடாத வரை அந்த தொழுகைகள் வெறும் குனிந்து எழுந்தாகவே அமைந்திருக்கும்.

எனவே நமது ரமலான், நமது நோன்புகள் நம்மை அந்த தரத்தின் பக்கம் கொண்டு செல்வதற்கு முயற்சி செய்கின்றனவா? என்று நாம் பார்க்க வேண்டும்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: குறைகள் மற்றும் தீமைகளிலேயே ஒருவர் மூழ்கியிருந்தால் அந்தத் தொழுகை அவருக்கு என்ன பயனைத் தரும்? என்பதை நீங்களே கூறுங்கள். அவர் எந்தத் தீமைகள் மற்றும் அசுத்தங்களில் மூழ்கியிருந்தாரோ அவை தொழுகையால் குறைந்திருக்க வேண்டும். அவருக்கு தொழுகை ஒரு சிறந்த வழிமுறையாகும். நம்பிக்கையாளராக ஆக விரும்புகின்ற அந்த மனிதருக்கு முதல் படித்தரம் மற்றும் கஷ்டம் இதுவே ஆகும். அதாவது தீய செயல்களிலிருந்து விலக வேண்டும். அதன் பெயர் இறையச்சமாகும்.

(மல்ஃபூலாத் தொகுதி 8 பக்கம் 374 – 377 – 1984 ஆம் ஆண்டு பதிப்பு)

எனவே நமது இறைவணக்கங்களும், நமது நோன்புகளும், நாம் திருக்குர்ஆனை ஒதுவதும் நம்மிடத்தில் செயல் அளவில் மாற்றங்களை உருவாக்கவில்லையென்றால் நோன்புகளின் நோக்கங்களை பெறுவதற்கு என்ன விஷயங்கள் உள்ளனவோ அவற்றைப் பெறுவதற்கு முயற்சி செய்யவில்லையென்றால் பின்னர் நாம் நமது நோன்புகளின் நோக்கத்தை முழுமை செய்யவில்லை என்று பொருள்படும். மேலும் நோன்பு கேடயமாகும் என்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறிய அந்த கேடயத்தைப் பற்றி நாம் நிறைய பேசினோம்.

ஆனால் நாம் அந்த கேடயத்தை பயன்படுத்துகின்ற வழிமுறையை கற்றுக் கொள்வதற்கு முயற்சி செய்யவில்லை. நாம் சஹ்ரி மற்றும் இஃப்தாரி செய்வதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்தோம். ஆனால் நாம் சஹ்ரி மற்றும் இஃப்தாரி உண்பதன் நோக்கங்களை முழுமை செய்யவில்லை. நாம் நாள் முழுவதும் உண்ணாமலும், குடிக்காமலும் கழித்து விட்டோம். ஆனால் நாம் அந்த பட்டினியின் நோக்கத்தை முழுமை செய்யவில்லை என்றும் பொருள்படும். இறையச்சத்தால் எந்த நோக்கம் நிறைவேறுமோ மேலும் எந்த இறையச்சம் நம்மிடத்தில் உருவாக வேண்டுமோ அது உருவாகி விட்டதா? இல்லையா? என்று நாம் ஆய்வு செய்ய வேண்டும்.

தக்வா தொடர்பாக ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹி (அலை) அவர்களின் மேலும் சில மேற்கோள்களை நான் எடுத்து வைக்கின்றேன். அவற்றிலிருந்து அசல் தக்வா என்பது என்ன? மேலும் எப்படிப்பட்ட இறையச்சத்தை நம்மிடம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹி (அலை) அவர்கள் உருவாக்க விரும்புகின்றார்கள்? என்பது தொடர்பாக நமக்கு வழிகாட்டல் கிடைக்கின்றது. இது தொடர்பாக ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் அன்னார் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்:

மனிதன் கழுவப்படுகின்ற மற்றும் சுத்தப்படுத்தப்படுகின்ற மற்றும் எதற்காக நபிமார்கள் வருகின்றார்களோ அந்த அசல் தக்வா என்பது உலகத்திலிருந்து மறைந்து விட்டது. **قَدْ أَفْلَحَ مَنْ زَكَّهَا** என்பதை உண்மைப்படுத்தக் கூடிய ஒருவர் இருப்பார். அதாவது எவர் அதனை தூய்மைப்படுத்தினாரோ அவர் தனது நோக்கத்தை அடைந்து விட்டார்.

قَدْ أَفْلَحَ مَنْ زَكَّهَا என்பது தொடர்பாக யாராவது இருப்பார் என்று அன்னார் கூறியுள்ளார்கள். தூய்மையும், பரிசுத்தமும் நல்ல விஷயமாகும். மனிதன் தூய்வனாகவும், பரிசுத்தமானவனாகவும் இருந்தால் வானவர்கள் அவருடன் கை குலுக்குகின்றனர். மக்களிடத்தில் இதற்கு மதிப்பு இல்லை. அவ்வாறிருந்திருந்தால் அவர்களின் இன்பத்திற்குரிய, எல்லா விஷயங்களும் ஆகுமான வழிமுறையின் மூலமாக அவர்களுக்கு கிடைத்து விடும். செல்வம் கிடைத்து விட வேண்டும் என்பதற்காக திருடன் திருடுகின்றான். ஆனால் அவன் பொறுமை செய்திருந்தால் அல்லாஹ் வேறொரு வழியில் அவனை செல்வந்தராக ஆக்கியிருப்பான். இந்த திருடு என்பது வெறும் வெளிப்படையான திருடு என்பது மட்டுமல்ல. சில வியாபாரிகளும் தமது தவறான வழிமுறைகளில் பொருட்களை விற்கின்றனர். அவர்களும் இதே வட்டத்தில் வந்து விடுகின்றனர். அதேபோன்று விபச்சாரன் விபச்சாரம் செய்கின்றான். அவன் பொறுமை செய்திருந்தால் அவனது விருப்பத்தை அல்லாஹ் வேறொரு வடிவில் முழுமை செய்திருப்பான். அந்த வழியில் இறை திருப்தியும் கிடைத்து விடும்.

நபிமொழியில் வருகின்றது: நம்பிக்கையாளராக இல்லாத நிலையில் மட்டுமே ஒரு திருடன் திருடுகின்றான். விபச்சாரம் செய்கின்ற ஒருவர் நம்பிக்கையாளராக இல்லாத நிலையில் மட்டுமே விபச்சாரம் செய்கின்றான். அதாவது ஈமான் உள்ளத்திலிருந்து வெளியேறி

விடும்போதே மனிதன் இவ்வகையான செயல்களை செய்கின்றான். உதாரணமாக, ஆட்டின் தலைக்கு அருகில் சிங்கம் நிற்கும்போது அந்த ஆடு புல்லை உண்ண முடியாது. எனவே அந்த ஆட்டிற்கு இருக்கும் நம்பிக்கையின் அளவு கூட மக்களிடம் ஈமான் இருப்பதில்லை. மனிதன் பாவங்களையும், தீமைகளையும் செய்யும்போது இறைவன் நம்மை எல்லா நேரமும் பார்க்கின்றான் என்ற உணர்வு அவனுக்கு இருக்க வேண்டும்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: அசல் வேரும், நோக்கமும் இறையச்சமாகும். எவருக்கு அது கிடைத்து விடுமோ அவரால் எல்லாவற்றையும் பெற முடியும். மனிதன் சிறிய மற்றும் பெரிய பாவங்களிலிருந்து விலகி இருக்காத வரை அது சாத்தியமில்லை. சிறிய பாவங்களிலிருந்தும், பெரிய பாவங்களிலிருந்தும் மனிதன் தப்பிக்க வேண்டும். மனித அரசாங்கங்களின் சட்டங்கள் பாவங்களிலிருந்து மனிதனை காப்பாற்ற முடியாது. மனிதனுக்கு அச்சம் இருப்பதற்கு ஏதுவாக அரசாங்க அதிகாரிகள் மனிதனுடன் எப்போதும் சுற்றித் திரிவதில்லை. மனிதன் தன்னை தனித்தவனாக எண்ணிக் கொண்டு பாவம் செய்கின்றான்.

இல்லையென்றால், அவனால் ஒருபோதும் அவ்வாறு செய்ய முடியாது. அவன் தன்னை தனித்தவனாக கருதும் அந்த நேரத்தில் அவன் நாதீகவாதியாக இருக்கின்றான். அவனிடத்தில் எந்த ஈமானும் இருப்பதில்லை. இறைவன் அவனது உள்ளத்திலிருந்து வெளியேறி விட்டான். அவன் அந்த நேரத்தில் நாதீகவாதியாக ஆகி விடுகின்றான். எனவே இறைவன் தன்னுடன் இருக்கின்றான். அவன் தன்னை பார்க்கின்றான் என்று மனிதன் எண்ணுவதில்லை. அவ்வாறில்லையென்றால் அதாவது இறைவன் பார்த்துக் கொண்டிருக்கின்றான் என்று அவன் கருதினால் மனிதன் ஒருபோதும் பாவம் செய்ய மாட்டான். இறையச்சத்தால் அனைத்து விஷயங்களும் கிடைக்கின்றன.

இதனைக் கூறியவாறே திருக்குர்ஆனும் தொடங்கியுள்ளது. **إِنَّا كُنَّا نُبَدِّدُ وَإِنَّا كُنَّا نَسْتَعِجِبُ** என்பதன் பொருளும் இறையச்சமாகும். மனிதன் அமல் செய்தாலும் அவன் அச்சத்தால் அதனை தன் பக்கம் சுட்டிக் காட்டிக் கொள்வதற்கு தைரியம் கொள்வதில்லை. அது இறையுதவியால் நடந்ததாகவே எண்ணுகின்றார். பின்னர் அதன் மூலமாக எதிர் காலத்திற்கு தேவையான உதவியை வேண்டுகின்றார். அல்லாஹ்விடம் உதவியை வேண்டுகின்றார். அவர் ஒருவேளை நன்மை செய்தாலும் கூட இது எந்த சிறப்பும் அல்ல. எனது உள்ளம் நல்லதாகும் அல்லது நான் மிக உயர்ந்த நன்மையின் தரத்தை அடைந்து விட்டேன் என்று எண்ணுவதில்லை. மாறாக, இது அல்லாஹ்வின் அருளாகும். அவன் எனக்கு இந்த நன்மையான தொழுகையை தொழுவதற்கு நற்பேறு வழங்கியுள்ளான். துஆ செய்வதற்கு நற்பேறு வழங்கியுள்ளான் என்று அவர் எண்ண வேண்டும்.

பின்னர் இரண்டாவது அதிகாரம் **هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ** என்று ஆரம்பமாகின்றது. தொழுகை, நோன்பு, ஸகாத் போன்ற அனைத்தும் இறையச்சமுடையவனாக மனிதன் இருக்கும்போதுதான் ஒப்புக் கொள்ளப்படுகின்றன. அப்போது இறைவன்

பாவத்தின் பக்கம் அழைக்கும் அனைத்து விஷயங்களையும் அகற்றி விடுகின்றான். அதாவது இறையச்சம் இருந்தால் பாவத்தின் பக்கம் அழைக்கக் கூடிய அனைத்து விஷயங்களையும் இறைவன் அகற்றி விடுகின்றான். மனைவியின் தேவை இருந்தால் மனைவியை வழங்கி விடுகின்றான். மருந்திற்கான தேவை இருந்தால் மருந்தை வழங்குகின்றான். எந்த விஷயத்திற்கான தேவை உள்ளதோ அதனை வழங்கி விடுகின்றான். மேலும் அவர் அறியாத இடத்திலிருந்து அவருக்கு உணவை வழங்குகின்றான்.

மற்றொரு வசனம் திருக்குர்ஆனில் உள்ளது. அல்லாஹ் கூறுகின்றான்:

إِنَّ إِلَهَكُمْ لَوَاحِدٌ ۗ

تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِ الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَكْفُرُوا وَلَا تَحْزَنُوا

இங்கும் இறையச்சமுடையவரைப் பற்றியே கூறப்பட்டுள்ளது.

إِنَّ إِلَهَكُمْ لَوَاحِدٌ அதாவது அவர்கள் மீது நில நடுக்கங்கள் வந்தன. சோதனைகள் வந்தன. புயல்கள் அடித்தன. ஆனால் அவனிடம் அவர்கள் செய்து கொண்ட ஓர் உடன்படிக்கையிலிருந்து அவர்கள் விலகலவில்லை. நன்றியுணர்வுடன் அல்லாஹ்வுடன் தொடர்பு வைத்தார்கள். ஒரு முறை ஈமான் கொண்டு விட்ட பிறகு ஈமானில் வலிமை அடைந்து கொண்டே சென்றார்கள். சிறு சிறு விஷயங்களில் ஈமான் அசையவோ அல்லது தடுமாற்றம் அடையவோ இல்லை.

பின்னர் அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: அவர்கள் அவ்வாறு செய்தபோது உண்மை மற்றும் நன்றியுணர்வை பெரிப்படுத்தியபோது அதற்கான நற்கூலியாக

تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِ الْمَلَائِكَةُ என்ற அந்தஸ்து அவர்களுக்கு கிடைத்தது. அதாவது அச்சமும், துன்பமும் அடைய வேண்டாம், இறைவன் உங்களுக்கு உதவியாளன் என்றும் அவர்களிடம் வானவர்கள் இறங்கி கூறினர். மேலும் வானவர்கள் وَأَنْشُرُوا بِالْحَيَّةِ الَّتِي كُنْتُمْ تُوَعَدُونَ என்றும் நற்செய்தி வழங்கினர். அதாவது அந்த சொர்க்கத்தைக் கொண்டு நீங்கள் மகிழ்ச்சியடையுங்கள் என்றும் கூறினர். இங்கு அந்த சொர்க்கம் என்பது இவ்வுலக சொர்க்கம் என்பதாகும். உதாரணமாக, திருக்குர்ஆனில் وَلَمَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ جَنَّاتٍ

பின்னர் தொடர்ந்து تَحْنُ أَوْلِيَاكُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ என்றும் வருகின்றது. அதாவது இவ்வுலகிலும், மறு உலகிலும் நாங்கள் உங்களது நண்பர்களும், உதவியாளர்களும் ஆவோம்.

(மல்ஃபூஸாத் தொகுதி 4 பக்கம் 251-253 – 1984 ஆம் ஆண்டு பதிப்பு)

எனவே எவர்களுக்கு அல்லாஹ் வலியாக (நண்பனாக) ஆகி விட்டானோ மேலும் உதவியாளனாக ஆகி விட்டானோ மேலும் எவர்கள் தங்களது ஒவ்வொரு பணியையும் அல்லாஹ்வின் திருப்தியை பெறுவதற்காக செய்கின்றார்களோ அவர்கள் மிகவும் நற்பேறு பெற்ற மக்கள் ஆவர்.

பின்னர் இதில் நம்பிக்கையாளர் மற்றும் நிராகரிப்பாளர்களுக்கிடையில் என்ன வேறுபாடு உள்ளது? நம்பிக்கையாளர் எப்படி தனது வெற்றியை காண்கின்றார்? காஃபிர் எவ்வாறு அதனைப் பார்க்கின்றார்? என்பதையெல்லாம் விளக்கியவாறு அன்னார் (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு கூறினார்கள்:

நம்பிக்கையாளரின் பணி என்னவென்றால், அவருக்கு வழங்கப்படும் ஒரு வெற்றியில் அவர் வெட்கப்படுகின்றார். இந்த அடிப்படை விதியை எப்போதும் கவனத்தில் கொள்ளுங்கள். அவர் ஏன் வெட்கப்படுகின்றார்? (ஏனெனில்) நானோ இதற்கு தகுதிபடைத்தவனாக இருக்கவில்லை. அல்லாஹ்வின் அருளே இவை அனைத்தையும் தந்துள்ளது. என்ன கிடைத்துள்ளதோ அவை அனைத்தும் அல்லாஹ்வின் அருளாலேயே கிடைத்துள்ளது. எனது எந்தவொரு சிறப்பின் காரணமாகவோ, எனது ஞானத்தின் காரணமாகவோ, அறிவின் காரணமாகவோ, எனது செல்வத்தின் காரணமாகவோ அல்லது எனது உடல் ஆரோக்கியத்தின் காரணமாகவோ இது கிடைக்கவில்லை. மாறாக, இது இறைவனின் அருள் ஆகும் என்ற விஷயத்தின் வெளிப்பாடாக அவரது வெட்கம் அமைகின்றது. இன்னும் கூறப்போனால் இது இறைவனின் அருளாகும். இந்த உணர்வு ஏற்படும்போது அந்த அடியார் இறைவனை புகழ்கின்றார். அவனே தனது அருளை செய்தான் என்று கூறுகிறார். இவ்வாறு அவர் முன்னால் அடியெடுத்து செல்கின்றார். ஒவ்வொரு சோதனையிலும் உறுதிப்பாட்டுடன் நிலைபெற்று ஈமானைப் பெறுகின்றார்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: நினைவிற்கொள்ளுங்கள். காஃபிரின் வெற்றி வழிகேட்டிற்கான வழியாகும். நம்பிக்கையாளரின் வெற்றியின் மூலம் அவருக்கு அருட்கொடையின் வாசல்கள் திறக்கின்றன. நிராகரிப்பாளர் எல்லா விஷயத்திலும் தன் மீது பெருமை கொள்கின்றார். அதற்குரிய Credit ஐ தானே ஏற்றுக் கொள்கின்றார். எனவே அவர் வழிகேட்டில் விழுந்து கொண்டே செல்கின்றார். ஆனால் உண்மையான நம்பிக்கையாளர் அல்லாஹ்வின் அருளின் பக்கம் ஒவ்வொரு விஷயத்தையும் சுட்டிக் காட்டுகின்றார். பின்னர் அவர் மீது அருட்கொடைகளின் வாசல் திறந்து கொண்டே செல்கின்றது.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: நிராகரிப்பாளரின் வெற்றி அவரை வழிகேட்டின் பக்கம் அழைத்துச் செல்கின்றது. அவர் இறைவனின் பக்கம் திரும்புவதில்லை. குனிவதில்லை. மாறாக, தனது உழைப்பு, அறிவு மற்றும் திறமையை இறைவனாக்கிக் கொள்கின்றார். ஆனால் நம்பிக்கையாளர் அல்லாஹ்வின் பக்கம் குனிந்து இறைவனிடமிருந்து ஒரு புதிய அறிமுகத்தை ஏற்படுத்திக் கொள்கின்றார். இவ்வாறு ஒவ்வொரு வெற்றிக்குப் பிறகும் இறைவனுடன் அவருக்கு ஒரு புதிய விவகாரம் தொடங்கி விடுகின்றது. அதில் அவரிடத்தில் மாற்றங்கள் உருவாக தொடங்குகின்றன.

إِنَّ اللَّهَ مَعَ الَّذِينَ اتَّقَوْا

இறைவன் அவர்களுடன் இருக்கின்றான். அதாவது இறையச்சமுடையவருடன் இறைவன்

இருக்கின்றான். நினைவிற்கொள்ள வேண்டும். திருக்குர்ஆனில் தக்வா என்ற சொல் பல முறை வந்துள்ளது. (100ற்கும் மேற்பட்ட இடங்களில் வந்துள்ளது). இதன் சொற்பொருள் முதலில் வழங்கப்படுகின்றது. இங்கு மஅ என்ற சொல் வந்துள்ளது. அதாவது எவர் இறைவனுக்கு முன்னுரிமை வழங்குகின்றாரோ அவருக்கு இறைவன் முன்னுரிமை வழங்குகின்றான். மேலும் அவரை எல்லா வகையான இழிவுகளிலிருந்தும் காப்பாற்றுகின்றான். மனிதன் உலகில் எல்லா வகையான இழிவு மற்றும் கஷ்டங்களிலிருந்து உலகில் தப்பிக்க விரும்பினால் அவனுக்கு ஒரே ஒரு வழி தான் உள்ளது. அதாவது அவன் இறையச்சமுடையவனாக ஆகி விட வேண்டும். பின்னர் அவருக்கு எந்த விஷயத்திலும் குறைவு இருக்காது. இதுவே எனது நம்பிக்கை ஆகும்.

(மல்ஃபூஸாத் தொகுதி 1 பக்கம் 155, 156 – 1984 ஆம் ஆண்டு பதிப்பு)

எனவே நம்பிக்கையாளரின் வெற்றி அவரை முன்னோக்கி கொண்டு செல்கின்றது. அவர் அங்கேயே நின்று விடுவதில்லை.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: இறையச்சத்தின் தாக்கம் இதே உலகில் இறையச்சமுடையவரிடம் தொடங்கி விடுகின்றது. அது கடன் மட்டுமல்ல. ரொக்கமாகும். இன்னும் கூறப்போனால் விஷத்தின் தாக்கமும், அதன் முறிவின் தாக்கமும் உடனடியாக உடலின் மீது ஏற்படுவதைப் போன்று இறையச்சத்தின் தாக்கமும் ஏற்படுகின்றது.

(மல்ஃபூஸாத் தொகுதி 2 பக்கம் 324 – 1984 ஆம் ஆண்டு அச்சிடப்பட்டது)

எனவே நல்ல பணிகள், இறைவணக்கம், நற்செயல்கள் போன்றவற்றை செய்த பிறகும் மனிதனின் நிலையின் மீது தாக்கம் ஏற்படவில்லையென்றால் பின்னர் அது கவலைக்குரிய விஷயமாகும். ஏராளமான மக்கள் சில கேள்விகளை எழுதி அனுப்புகின்றனர். மேலும் அது எவ்வாறு தெரிய வரும்? என்று கேட்கின்றனர். அது இவ்வாறு தெரிய வரும். அதாவது நன்மைகளின் பக்கம் அதிக கவனம் உருவாகின்றது என்றால், அல்லாஹ்வின் பக்கம் அதிக கவனம் உருவாகிக் கொண்டிருக்கின்றது என்றால் பின்னர் அந்தப் பணி அல்லாஹ்விற்காக செய்யப்படுகின்றன. அல்லாஹ் அதில் பரக்கத் செய்கின்றான்.

இறையச்சத்தின் வழிகளை அடையாளம் காட்டித் தந்தவாறு, அதன் பக்கம் கவனமூட்டியவாறு அன்னார் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இறையச்சத்தின் அனைத்து நுட்பமான வழிகளிலும் அடியெடுத்து வைப்பதில்தான் மனிதனின் அனைத்து ஆன்மீக அழகுக்கும் உள்ளன. இறையச்சத்தின் குறுகிய வழிகள் ஆன்மீக அழகின் மிகவும் நுட்பமான அழகிய பதிவுகளாகும். அவை அழகிய எழுத்து வடிவமாகவும் உள்ளன. தக்வாவின் நுட்பமான வழிகள் என்பது என்ன? அதாவது ஆன்மீக ரீதியில் அவரிடத்தில் ஓர் அழகு உருவாகி விடுகின்றது. இறைவனின் அமானிதங்கள் மற்றும் ஈமானிய உடன்படிக்கைகளை முடிந்த வரை பேண வேண்டும். உச்சி முதல் பாதம் வரை உள்ள அனைத்து ஆற்றல்களையும், உறுப்புகளையும்

அதாவது வெளிப்படையாக உள்ள கண்கள், காது, கை, கால் மற்றும் ஏனைய உறுப்புகளையும் அகத்தில் உள்ள உள்ளம், இதயம், ஏனைய ஆற்றல்களையும், ஒழுக்கங்களையும் இயன்ற வரை மிக சரியான சந்தர்ப்ப சூழ்நிலையில் பயன்படுத்த வேண்டும். ஆகமற்ற சந்தர்ப்பங்களில் பயன்படுத்துவதிலிருந்து விலகிக் கொள்ள வேண்டும். அவற்றின் மறைமுகமான தாக்குதல்களிலிருந்து எச்சரிக்கையாக இருக்க வேண்டும். அதே நேரம் இறை அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளையும் நிறைவேற்ற வேண்டும்.

இந்த விஷயங்களை அதாவது ஈமானிய உடன்படிக்கைகளை அல்லாஹ்வுடன் நாம் செய்துள்ளோம். உங்களது கண்களையும் சரியான இடத்தில் பயன்படுத்த வேண்டும். தீய பார்வையிலிருந்து விலக்கிக் கொள்ள வேண்டும். தவறான செயல்களிலிருந்து பாதுகாத்துக் கொள்ள வேண்டும். காதுகளையும் தவறான கூற்றுக்களிலிருந்து பாதுகாத்துக் கொள்ள வேண்டும். கை மற்றும் கால்களின் மூலம் நல்ல செயல்களை செய்ய வேண்டும். உள்ளத்தில் இருக்கும் தீய எண்ணங்களை வெளியேற்றி விட வேண்டும். அதற்காக அதிக அதிகமாக பாவமன்னிப்பும் கோர வேண்டும். ஏனைய ஆற்றல்களின் மூலம் பணி செய்ய வேண்டும். தமது ஒழுக்கத்தை உயர்தரம் வரை எட்ட வைக்க வேண்டும். அல்லாஹ்வுடன் மனிதன் செய்கின்ற ஈமானிய உடன்படிக்கையை முழுமை செய்ய வேண்டும்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: நீங்கள் அவற்றை முழுமை செய்ய வேண்டும்.

அத்துடன் அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளையும் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும் என்று கூறினார்கள். மனிதர்களுக்குரிய உரிமைகளை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். அந்த விஷயங்கள் உங்களுக்கானதாக ஆகி விட்டன. இனி அடியார்களுக்குரிய உரிமையையும் நிறைவேற்ற வேண்டும்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: இந்த உரிமையை நிறைவேற்றினால் அது மனிதனின் அனைத்து ஆன்மீக அழகுடனும் தொடர்புடைய வழிமுறையாக இருக்கும். அல்லாஹ்விற்குரிய உரிமைகள் வழங்கப்பட்டு விட்டன மற்றும் அடியார்களுக்குரிய உரிமைகள் வழங்கப்பட்டு விட்டன என்றால் பின்னர் ஆன்மீக அழகு மனிதனிடத்தில் உருவாகி விடும்.

இறைவன் திருக்குர்ஆனில் தக்வாவிற்கு ஆடை என்று பெயர் சூட்டியுள்ளான். எனவே **بِأَسْتِ الْكُفْرِ** என்ற சொல் திருக்குர்ஆனில் வந்துள்ளது. இது ஆன்மீக அழகு மற்றும் ஆன்மீக பொலிவு என்பது இறையச்சத்தால் உருவாகின்றது என்பதன் பக்கம் சுட்டிக் காட்டப்படுகின்றது. தக்வா என்பது என்னவென்றால், மனிதன் இறைவனின் அனைத்து அமானிதங்களையும், ஈமானிய உடன்படிக்கைகளையும், அதேபோன்று படைப்பினத்தின் அனைத்து அமானிதங்கள் மற்றும் உடன்படிக்கைகளையும் முடிந்த வரை பேண வேண்டும். அதாவது அதன் நுட்பத்திலும் நுட்பமான அம்சங்களையும் தன்னால் இயன்ற

வரை முழுமையாக பேண வேண்டும்.

(ஸமீமா பராஹீனே அஹ்மதிய்யா தொகுதி 5, ருஹானீ கலாயின் தொகுதி 21 பக்கம் 209, 210)

இறைவணக்கங்களைப் பற்றியும், நமது இருப்பை சரியாக்குவது பற்றியும், மக்களுக்குரிய உரிமைகளை வழங்குவது பற்றியும் அல்லாஹ் வழங்கிய கட்டளைகளில் ஆழம் வரை சென்று அதனை நிறைவேற்றுவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். எனவே மனிதன் அல்லாஹ்விற்குரிய உரிமைகள் மற்றும் அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளின் நுட்பத்திலும் நுட்பமான அம்சங்களின் மீது அமல் செய்வதற்கு முயற்சி செய்யாதவரை தக்வாவின் தரத்தை அடைய முடியாது. எனவே நாம் நினைவிற்கொள்ளத்தக்க மிக முக்கியமான கருத்து இதுவாகும்.

அதாவது இறைவணக்கங்கள் மட்டும் இருந்து அத்துடன் அடியார்களுக்குரிய உரிமைகள் வழங்கப்படவில்லையென்றால் எந்தப் பயனும் இல்லை. படைப்பினங்களின் சில உரிமைகளை மட்டும் நிறைவேற்றி விடுவதும், அல்லாஹ்வை மறந்து விடுவதும் பயனளிக்காது. நாங்கள் அடியார்களுக்குரிய உரிமையை வழங்கிக் கொண்டிருக்கின்றோம் என்று சில மக்கள் கூறுவதைப்போன்று இதுவும் அவர்களை தக்வாவின் வழி நடப்பவர்களாக ஆக்க முடியாது. ஓர் உண்மையான நம்பிக்கையாளர் இரண்டு உரிமைகளையும் கருத்தில் கொள்வது அவசியமாகும்.

அடுத்து பித்அக்களை பரப்புவது மற்றும் இறையச்சத்திலிருந்து விலகி நிற்பதைப் பற்றி குறிப்பிட்டவாறு அன்னார் (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்:

ஒவ்வொரு பிரிவிலும், கூட்டத்திலும் ஆயிரக்கணக்கான பித்அக்கள் தத்தமது வடிவில் உருவாகி விட்டன. தக்வா என்பது இஸ்லாத்தின் நோக்கமாக உள்ளது. மேலும் அதற்காகவே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அபாயகரமான துன்பங்களை சகித்துக் கொண்டார்கள். நபித்துவ உள்ளம் படைத்த நபரைத் தவிர வேறு எவரும் அந்த துன்பங்களை சகித்துக் கொள்ள முடியாது. ஆனால் இன்று அப்படிப்பட்ட அந்த தக்வாவும், தூய்மையும் முற்றிலும் மறைந்தே விட்டது. சிறைச்சாலைகளுக்கு சென்று பாருங்கள். குற்றவாளிகளில் அதிக எண்ணிக்கையாருடையது என்று பாருங்கள். அதாவது குற்றம் புரிந்த நபர்களில் யாருடைய எண்ணிக்கை அதிகம் உள்ளது என்று பாருங்கள்.

குற்றவாளிகளில் முஸ்லிம்கள் பெரும்பான்மையாக உள்ளனர் என்பதன் பக்கம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் சுட்டிக் காட்டுகின்றார்கள். கானாவில் நமது ஓர் அமைச்சர் இருந்தார். நான் முன்னரும் கூறியிருக்கின்றேன். அவர் இந்த சம்பவத்தைக் கூறிக் கொண்டிருந்தார். அதாவது எங்களது கூட்டம் நடைபெற்றுக் கொண்டிருந்தது. அப்போது நமது சிறைச்சாலைகளில் முஸ்லிம்களின் எண்ணிக்கையே அதிகமாக உள்ளது என்று அவர்கள் கூறினர். அதற்கு நான் அஹ்மதி ஆவேன். நான் சவால் விடுகின்றேன். அந்த முஸ்லிம்களில் அஹ்மதிகள் யாரும் இருக்க

மாட்டார் என்பதை நீங்கள் பார்த்துக் கொள்ளுங்கள். ஒருவேளை அஹ்மதி இருந்தாலும் கூட அது முற்றிலும் பெயரளவிலான சாதாரண வழக்காகவே இருக்கும் என்று நான் கூறினேன். சென்று ஆய்வு செய்து பார்த்தபோது அந்த விஷயம் உண்மை என வெளிப்பட்டது.

எனவே உண்மையான நம்பிக்கையாளர் மற்றும் உண்மையான அஹ்மதியின் அடையாளம் இதுவே ஆகும். பின்னர் அது தப்லீக்கிற்கான மாபெரும் வழிமுறையாக ஆகி விடுகின்றது. அந்த விஷயத்தை நாம் கண் முன் நிறுத்தினால் எல்லா விஷயங்களிலும், எல்லா செயல்களிலும் நமது வியாபாரங்களிலும், நமது தொழில்களிலும், நமது அன்றாட வாழ்க்கையிலும், மக்களுடனான தொடர்பிலும் நாம் நமது உயர்ந்த நல்லொழுக்கத்தை வெளிப்படுத்துபவர்களாக இருந்தால், நமது இறைவணக்கத்தின் தரத்தை உயர்த்துபவர்களாக இருந்தால், உள்ளத்தில் இறையச்சத்தை உருவாக்குவதற்கு முயற்சி செய்பவர்களாக இருந்தால், நாம் அல்லாஹ்வின் அச்சத்தை உள்ளத்தில் ஏந்தியவாறு இருந்தால் பின்னர் எங்கு அது நமது சீர்திருத்தத்திற்கு வழிமுறையாக அமையுமோ அங்கு தப்லீக்கிற்கும் ஓர் அமைதியான வழிமுறையாக அமைந்து விடும்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: விபச்சாரம், மது, உரிமைகளை பறித்தல் மற்றும் ஏனைய குற்றங்கள் மிக அதிகமாக நடந்து கொண்டிருக்கின்றன. எந்த அளவிற்கென்றால், எந்த இறைவனும் இல்லை என்று கருதப்பட்டு விட்டதைப்போன்று மக்கள் குற்றங்கள் செய்கின்றனர். பல்வேறு சமுதாயப் பிரிவுகளின் சீர்கேடுகள் மற்றும் பாதிப்புகளைப் பற்றி விரிவான விவாதம் நடத்தினால் பின்னர் அது ஒரு பெரும் புத்தகமாக ஆகி விடும். சிந்திக்கக் கூடிய, புத்தியுள்ள ஒவ்வொரு மனிதனும் சமுதாயத்தின் பல்வேறு நபர்களின் நிலைமையை கருத்தில் கொண்டு அந்த சரியான, உறுதியான விளைவை வந்தடைந்து விடுவார். அதாவது திருக்குர்ஆன் இறங்குவதற்கு காரணமாக இருந்த அந்த இறையச்சமும், கண்ணியத்தை பெறுவதற்கான அசல் காரணியான அந்த இறையச்சமும், மரியாதைக்கான வழிமுறையாக இருந்த அந்த இறையச்சமும் இன்று உலகத்தில் இல்லை. திருக்குர்ஆன் இறையச்சத்தை உருவாக்க விரும்புகின்றது. திருக்குர்ஆனின் நோக்கம் இதுவே ஆகும். அது இன்று முஸ்லிம்களிடம் மறைந்து விட்டது.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: செயல் நிலை நல்லதாக இருப்பது அவசியமாக இருந்தது. மேலும் அது அந்நியர்கள் மற்றும் முஸ்லிம்களுக்கிடையில் வேறுபாட்டை காட்டக்

தீருக்குர்ஆனிலிருந்து...

(செவியேற்பவரே!) இப்ராஹீம் இவ்வாறு கூறிய நேரத்தை (நினைத்துப் பாரும்). என் இறைவா! இந்த (மக்கா) நகரத்தை அமைதிக்குரியதாக்கி வைப்பாயாக. நாங்கள் பொய் தெய்வங்களை வணங்குவதிலிருந்து என்னையும், என் சந்ததிகளையும் காப்பாயாக. (14:36)

A. Basheer Ahmad
(Sec. Waqf-e-Jadid, Melapalayam)

கூடியதாக உள்ளது. ஆனால் அது மிகவும் பலவீனமாகவும், சீர்கெட்டும் விட்டது.

(மல்பூஸாத் தொகுதி 4 பக்கம் 4 – 1984 ஆம் ஆண்டு பதிப்பு)

எனவே அதேபோன்ற நிலையில் தப்லீக் எவ்வாறு நடைபெறும்? பின்னர் முஸ்லிம்களின் தாக்கம் உலகத்தின் மீது ஏற்படுமா? அதன் விளைவையே இன்றைய நாட்களில் நாம் பார்க்கின்றோம். அதற்குரிய தீர்வு அஹ்மதிகளிடம் உள்ளது. நாமும் சீர்கெட்டு விட்டால் பின்னர் யார் நிர்வகிப்பார்? அல்லாஹ்வின் அருளால் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களிடம் அல்லாஹ் செய்துள்ள வாக்குறுதிகள் அனைத்தும் முழுமையடைய வேண்டியதுள்ளது. ஆனால் நாம் ஒருவேளை அதில் பங்கு பெறவில்லையென்றால் பின்னர் அல்லாஹ் வேறொரு சமுதாயத்தை கொண்டு வந்து விடுவான். அவர்கள் மூலமாக வாக்குறுதிகளை முழுமை செய்வான்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறியதுபோன்று நமது சமூகத்தின் நிலை ஆகி விட்டால் பின்னர் நாம் எந்த அளவிற்கு நாம் நமது நன்மை மற்றும் இறையச்சத்தின் தரத்திற்காக கவலை கொள்ள வேண்டும்? நமது சந்ததிகளின் நன்மை மற்றும் இறையச்சத்தின் தரத்திற்காக எந்த அளவிற்கு கவலை கொள்ள வேண்டும்? அல்லாஹ்வின் அருட்கொடைகளிலிருந்து பயன்பெறாமல் இருப்பது இறையச்சமல்ல. மாறாக, அவற்றிலிருந்து நீங்கள் பயன்பெறவில்லையென்றால், அதுவும் தக்வாவிலிருந்து விலகிய செயலே ஆகும்.

பெயர் தாங்கி சான்றோர்களும், பெரியவர்களும், ஃபக்கீர்களும் பகட்டிற்காக தன் புறமிருந்து சாதாரண உடையையும், சுவையற்ற உணவையும் உண்கின்றனர். மேலும் நாங்கள் இறையச்சமுடையவர்கள் ஆவோம் என்பதை வெளிப்படுத்துகின்றனர். நாங்கள் மிக நல்லவர்கள் ஆவோம் என்று வெளிப்படுத்துகின்றனர்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: மனிதன் எல்லா நேரத்திலும், எல்லா நிலையிலும் துஆ செய்து கொண்டிருக்க வேண்டும் என்பதை நினைவிற கொள்ளுங்கள்.

மற்றோர் இடத்தில் مَا يُعْبَدُ إِلَّا لِلَّهِ என்று அல்லாஹ் கூறியதற்கேற்ப அமல் செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ்வால் வழங்கப்பட்ட அருட்கொடைகளை வெளிப்படுத்திக் கொண்டிருக்க வேண்டும். அதனை குறிப்பிட்டுக் கொண்டிருக்க வேண்டும். அதனை வெளிப்படுத்த வேண்டும். அதனால் இறை நேசம் அதிகரிக்கின்றது. அருட்கொடைகளை வெளிப்படுத்தி வந்தால் பின்னர் இறைவனுக்கு

நிமொழியிலிருந்து...

சொர்க்கத்தின் வாசல்களில் ஒரு வாசலின் பெயர் தர்மத்தின் வாசல் ஆகும். தான, தர்மங்கள் செய்யக்கூடியவர்கள் அதன் வழியாக நுழைவர். (முஸ்லிம்)

S.S.H.Muhammed Lebbai
(Ameer, Melapalayam)

கட்டுப்படுவதற்கு ஓர் உத்வேகம் உருவாகும். மனிதன் வெறும் நாவினால் அதை நினைவு கூர்ந்து வருவது என்பது மட்டும் தஹ்தீஸ் என்பதன் பொருளல்ல. மாறாக, உடலிலும் அதன் தாக்கம் இருக்க வேண்டும். உதாரணமாக, ஒரு மனிதருக்கு அவரால் அழகிய ஆடையை அணிய முடியும் அளவிற்கு அல்லாஹ் நற்பேறு வழங்கியுள்ளான். ஆனால் அவர் எப்போதும் அழுக்கான, அசுத்தமான ஆடையையே அணிகின்றார். தான் கருணைக்குரியவராக கருதப்பட வேண்டும் என்ற எண்ணத்துடனோ அல்லது தனது நல்ல நிலைமை பிறர் மீது வெளிப்பட்டு விடக் கூடாது என்ற எண்ணத்துடனோ அவர் செய்கின்றார் என்றால் அந்த நபர் பாவம் செய்கின்றார். ஏனென்றால் அவர் இறைவனின் அருளையையும், கருணையையும் மறைக்க விரும்புகின்றார். நயவஞ்சகத்துடன் செயல்படுகின்றார். ஏமாற்றுகின்றார். பிறரை ஏமாற்றத்தில் சிக்க வைக்க விரும்புகின்றார். இது நம்பிக்கையாளரின் அடையாளத்திற்கு அப்பாற்பட்டதாகும். நம்பிக்கையாளர் அவ்வாறு இருக்க மாட்டார்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் வழிமுறை ஒன்றுபட்டதாக இருந்தது. அதாவது கிடைத்த எல்லாவற்றையும் அன்னார் (ஸல்) செயல்படுத்தி வந்தார்கள். ஒரு பக்கம் உயர்ந்த ஆடை கிடைத்தால் உயர்ந்த ஆடையையும் அணிவார்கள். உயர்ந்த ஆடை இல்லையென்றால் சாதாரண ஆடையையும் அணிந்து கொள்வார்கள்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: அன்னார் (ஸல்) அவர்களுக்கு கிடைத்து வந்ததை அணிந்து வந்தார்கள். முகம் சுழித்ததில்லை. எந்த ஆடை கொடுக்கப்பட்டாலும் அதை ஏற்றுக் கொண்டு விடுவார்கள். ஆனால் அன்னார் (ஸல்) அவர்களுக்குப் பிறகு துறவறத்தின் பகுதியை சேர்த்துக் கொள்வதிலேயே பெருமை இருப்பதாக சில மக்கள் பார்க்கின்றனர். சில தர்வேஷ்கள் இறைச்சியில் மண்ணைப் போட்டு உண்டு வந்ததும் பார்க்கப்பட்டுள்ளது. தங்களை தர்வேஷ்கள் என்று கூறுகின்றனர். மேலும் இறைச்சியில் மண்ணைப் போட்டு சாப்பிடுகின்றனர்.

ஒரு தர்வேஷிடம் ஒரு நபர் வந்தார். உண்பதற்கு ஏதாவது உணவு கொடுங்கள் என்று அவர் கேட்டார். அப்போது அந்த தர்வேஷ் தமது சீடர்களிடம் விருந்தினருக்கு உணவு கொடுங்கள் என்றார். நான் தங்களுடனேயே உணவு உண்பேன் என்று அந்த விருந்தினர் கூறினார். மேலும் அடம் பிடித்தார். நான் பீர் சாஹிப் அவர்களுடன் அமர்ந்தே உண்ணுவேன் என்று கூறினார். இறுதியில் அவர் அந்த தர்வேஷுடன் உணவு உண்பதற்கு அமர்ந்தபோது வேப்ப மர இலைகளின் உருண்டைகள் தயார் செய்யப்பட்டு அவருக்கு முன்னால் வைக்கப்பட்டன.

நீருக்குர்ஆனிலிருந்து...

நான் ஜின்களையும், மனிதர்களையும் என்னை வணங்குவதற்காகவே படைத்துள்ளேன். (51:57)

A.Nasir Ahmad
(Naib Ameer, Melapalayam)

வேம்பு என்பது ஒரு மரமாகும். அதன் இலைகள் மிகவும் கசப்பானதாக இருக்கும். அதனை உணவாக ஆக்கி அவருக்கு முன் கசப்பான உணவு வைக்கப்பட்டது. அதில் எந்த சுவையும் இருக்கவில்லை. சுவை என்பது ஒரு பக்கம் இருக்கட்டும். அது அபாயகரமான கசப்பு சுவையாக இருக்கும்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: இதுபோன்ற விஷயங்களை சில மக்கள் மேற்கொள்கின்றனர். சுருக்கம் என்னவென்றால், மக்களுக்கு தங்களது சிறப்பை நிரூபிப்பதாக இருக்கின்றது. ஆனால் அதுபோன்ற விஷயங்களை இஸ்லாம் சிறப்பிற்குரியதாக ஏற்றுக் கொள்வதில்லை.

இஸ்லாத்தில் “சிறப்பு” என்பது இறையச்சமாகும். அதன் மூலமே விலாயத் கிடைக்கின்றது. மேலும் அதன் மூலம் வானவர்கள் உரையாடுகின்றனர். இறைவன் நற்செய்திகளை வழங்குகின்றான். நாம் அதுபோன்ற போதனைகளை வழங்குவதில்லை. ஏனென்றால் அது இஸ்லாத்தின் போதனையின் நோக்கத்திற்கு எதிரானதாகும்.

كُلُّ الْكَلْبِ என்று திருக்குர்ஆன் கூறுகிறது. அதாவது தூய உணவுகளை உண்ணுங்கள் என்ற போதனையை வழங்கியுள்ளது. இந்த மக்கள் தூய, சிறந்த பொருட்களை மண்ணில் போட்டு அசுத்தமானதாக ஆக்குகின்றனர். இதுபோன்ற மார்க்கம் இஸ்லாம் தோன்றிய பிறகு நீண்ட காலம் கழித்து உருவானதாகும். இந்த மக்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் பெயரில் அதை அதிகரித்துக் கொள்கின்றனர். அவற்றிற்கு இஸ்லாத்துடனும், திருக்குர்ஆனுடனும் எந்தத் தொடர்பும் இருப்பதில்லை. இவர்கள் சுயமே சொந்த ஷரீஅத்தை தனியாக உருவாக்கிக் கொள்கின்றனர். நான் அதனை மிகவும் சிறுமையாகவும், வெறுப்பின் பார்வையுடனும் பார்க்கின்றேன். நமக்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் அழகிய முன்மாதிரி உள்ளது. முடிந்த வரை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் அடிச்சுவட்டின்படி நடப்பதிலும், அதற்கெதிரில் ஒரு அடி கூட எடுத்து வைக்காமல் இருப்பதிலும்தான் நமக்கு நன்மையும், சிறப்பும் உள்ளது. இவை உண்ணுதல், பருகுதலைப் பற்றிய விஷயமாகும். பின்னர் அன்றாட வாழ்க்கையின் நல்லொழுக்கம் தொடர்பான விஷயங்கள் வருகின்றன.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: அதேபோன்று பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகளுடனான தொடர்புகள் உள்ளன. குடும்பங்களில் மக்களின் நடத்தைகள் உள்ளன. அவற்றைக் குறித்தும் அன்னார் (அலை) கூறினார்கள். பெண்கள், குழந்தைகள் விவகாரங்களில் சமூகத்தில் மக்கள் தவறிழைக்கின்றனர். நேரான வழியிலிருந்து அவர்கள் விலகி விட்டனர்.

நீருக்குர்ஆனிலிருந்து...

அவர்கள் இரவு நேரத்தில் குறைவாகவே தூயில் கொண்டனர். (54:18)

A.Shamsul Alam
(Gen.Sec. Melapalayam)

عَا وَرُؤُفًا بِأَعْرَابٍ என்று திருக்குர்ஆனில் எழுதப்பட்டுள்ளது. ஆனால் இதற்கெதிரில் தற்போது அமல் செய்யப்படுகிறது.

(மல்ஃபூஸாத் தொகுதி 4 பக்கம் 43, 44 – 1984 ஆம் ஆண்டு பதிப்பு)

நன்மையான செயல்கள் செய்வது ஒரு பக்கம் இருக்கட்டும். அவர்களோ சில குடும்பங்களில் அநீதியிழைத்துக் கொண்டிருக்கின்றனர். எனவே நல்ல ஆடை உடுத்துவது நற்பேறு என்றால், நல்ல உணவு உண்பது நற்பேறு என்றால் அது இறையச்சத்தில் எந்தக் குறைவையும் ஏற்படுத்துவதில்லை. மாறாக, அதிகரிக்கின்றது. மேலும் சமூக ஒழுக்கங்கள் தொடர்பாகவும் கூறியுள்ளது. அதாவது உங்களது மனைவிமார்களுடன் அழகிய முறையில் நடந்து கொள்வதும் அவசியமாகும். உங்களது குழந்தைகளை கருத்தில் கொள்வதும், அவர்களின் தேவைகளை முழுமை செய்வதும், அவர்களுக்கு சரியான தர்பிய்யத் வழங்குவதும் அவசியமாகும். இதுவும் இறையச்சமாகும். இது திருக்குர்ஆனின் கட்டளையாகும். எனவே அல்லாஹ்விற்குரிய உரிமைகள் மற்றும் அடியார்களுக்குரிய உரிமைகள் இரண்டையும் வழங்குவது அவசியமாகும்.

அடுத்து அன்னார் (அலை) ஒரு விஷயத்தை எடுத்துரைக்கின்றார்கள்: அதாவது இறையச்சமுடையவருக்கு அல்லாஹ்வின் புறமிருந்து ஓர் ஒளி வழங்கப்படுகிறது. இது தொடர்பாக அன்னார் (அலை) கூறுகின்றார்கள்: உண்மையான இறையச்சத்துடன் அறிவீனம் ஒன்றுசேர முடியாது. உண்மையான இறையச்சம் தன்னுடன் ஓர் ஒளியை கொண்டுள்ளது. உதாரணமாக அல்லாஹ் இவ்வாறு கூறுகின்றான்.

يَأْتِيهَا الْبُيُوتُ الْمُنَوَّرَاتُ إِنَّ تَتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ

فُرْقَانًا وَيُكَفِّرْ عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ (8:30)

وَيَجْعَلْ لَكُمْ نُورًا مَشْهُونًا بِهِ (57:29)

பொருள்: நம்பிக்கையாளர்களே! நீங்கள் இறையச்சமுடையவர்களாக உறுதியுடன் இருந்தால் அல்லாஹ்விற்கு அஞ்சுவதில் இறையச்சத்தின் பண்பில் நிலை நின்றால், உறுதியை மேற்கொண்டால் பின்னர் அல்லாஹ் உங்களுக்கும் மற்றவர்களுக்குமிடையில் வேறுபாட்டை ஏற்படுத்தி விடுவான். அந்த வித்தியாசம் என்னவென்றால் உங்களுக்கு ஓர் ஒளி வழங்கப்படும். அந்த ஒளியுடன் நீங்கள் உங்களுடைய அனைத்து வழிகளிலும் நடப்பீர்கள். அதாவது அந்த ஒளி உங்களுடைய அனைத்து செயல்களிலும், சொற்களிலும், ஆற்றல்களிலும், உணர்வுகளிலும் வந்து விடும். உங்களது அறிவிலும் ஒளி இருக்கும். உங்களுடைய ஒவ்வொரு விஷயத்திலும் ஒளி இருக்கும். அல்லாஹ்வின் விருப்பத்திற்கேற்ப நடப்பவரிடம் எந்தவொரு தவறான செயலும் வெளிப்பட முடியாது. ஒருவேளை தவறு நிகழ்ந்தாலும் உடனடியாக அல்லாஹ் சீர்திருத்தத்தின் பக்கம் அவருக்கு கவனமூட்டி விடுவான். பாவமன்னிப்பு கோருவதன் பக்கம் அல்லாஹ் கவனமூட்டுவான்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: உங்களுடைய ஒரு சாதாரண கூற்றிலும் ஒளி

இருக்கும். உங்களது கண்களிலும் ஒளி இருக்கும். உங்களது காதுகளிலும், உங்களது நாவுகளிலும், உங்களது பேச்சுக்களிலும், உங்களது ஒவ்வொரு அசைவிலும், அமைதியிலும் ஒளி இருக்கும். நீங்கள் எந்த வழிகளில் செல்வீர்களோ அந்த வழி ஒளிமயமான வழியாக ஆகி விடும். சுருக்கமாக உங்களது அனைத்து வழிகள், உங்களது ஆற்றல்களின் வழிகள், உங்களது புலன்களின் வழிகள் என அனைத்தும் ஒளியால் நிறைந்து விடும். மேலும் நீங்கள் உச்சி முதல் பாதம் வரை ஒளிமயமாகி விடுவீர்கள்.

(ஆயினா கமாலாத் தே இஸ்லாம், ரூஹானீ கலாயின் தொகுதி 5 பக்கம் 177, 178)

உங்களுடைய வழிகள் அனைத்தும் உங்களை நன்மையின் பக்கம் கொண்டு செல்லக் கூடிய வழிகளாக இருக்கும். உங்களது ஆற்றல்களும், நல்ல பணிகளை செய்யக் கூடியதாக இருக்கும். உங்களது சிந்தனைகளும், எண்ணங்களும் நல்லதாகி விடும். தீமைக்கான எண்ணங்கள் அழிந்து விடும். அதுபோன்ற சமூகம் நிலைபெற்று விடும்போது பின்னர் நிச்சயமாக அது இறையச்சத்தின் வழி நடக்கக் கூடிய சமூகமாகி விடும்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: இயற்கைச் சட்டம் தொடக்கம் முதலே அவ்வாறு உள்ளது. இவை அனைத்தும் முழுமையான இறைஞானத்திற்குப் பிறகு கிடைக்கின்றது. அச்சமும், அன்பும் மதிப்பளிப்பதற்கான ஆணி வேரும் முழுமையான இறைஞானமாகும். எனவே எவருக்கு முழுமையான இறைஞானம் வழங்கப்படுமோ அவருக்கு முழுமையான நேசமும், அச்சமும் வழங்கப்பட்டுள்ளது. எவருக்கு முழுமையான அச்சமும், நேசமும் வழங்கப்பட்டுள்ளதோ அவருக்கு கவனக்குறைவால் ஏற்படும் எல்லா பாவங்களிலிருந்தும் இரட்சிப்பு வழங்கப்பட்டு விட்டது. எனவே நாம் இந்த இரட்சிப்பிற்கு எந்தவொரு ரத்தித்திற்கும் தேவையுடையவர்கள் அல்ல. அதேபோன்று எந்தவொரு சிலுவைக்கும், எந்தவொரு பரிகாரத்திற்கும் நமக்கு அவசியம் இல்லை.

இன்னும் கூறப்போனால், நமது நஃப்ஸின் குர்பானி என்ற ஒரே ஒரு குர்பானியை மட்டுமே நாம் வேண்டுகின்றோம். அதன் தேவையை நமது இயல்பு உணர்ந்து கொண்டிருக்கின்றது. அதுபோன்ற தியாகத்திற்கு வேறொரு சொற்களில் இஸ்லாம் என்று பெயராகும். நஃப்ஸை குர்பான் செய்வது என்பது தக்வாவின்படி நடப்பதற்கு காரணியாக அமைகின்றது. அதன் பெயரே இஸ்லாம் ஆகும். பலியாகுவதற்கு கழுத்தை முன்னால் வைத்து விடுவதே இஸ்லாத்தின் பொருள் ஆகும். அதாவது முழுமையான திருப்தியுடன் தனது ஆன்மாவை இறைவனின் சந்நிதானத்திற்கு முன்னால் வைத்து விட வேண்டும். இந்த அன்பிற்குரிய பெயர் அனைத்து ஷரீ அத்துகளின் ஆன்மாவும், அனைத்து கட்டளைகளின் உயிராகவும் உள்ளது. அறுப்பதற்காக உங்களது உள்ளத்து ஆசையுடன், திருப்தியுடன் கழுத்தை முன்னால் வைத்து விடுங்கள். முழுமையான

நேசம் முழுமையான அன்பை விரும்புகின்றது. முழுமையான நேசம் முழுமையான இறைஞானத்தை விரும்புகின்றது. ஒரு விஷயத்தில் ஞானம் கிடைத்திராத வரை நேசமும் உருவாகி விட முடியாது.

எனவே இஸ்லாம் என்ற சொல் இதனையே சுட்டிக் காட்டுகின்றது. அதாவது உண்மையான தியாகத்திற்கு முழுமையான ஞானமும், முழுமையான நேசமும் அவசியமாகும். இதைத்தவிர வேறு எந்த விஷயத்திற்கும் அவசியமில்லை. இதன் பக்கம் திருக்குர்ஆனில் அல்லாஹ் சுட்டிக் காட்டியுள்ளான்.

لَنْ يَأْتِيَ آلَ اللَّهِ خُومَهَا وَلَا دِمَآؤَهَا وَلَكِنَّ يَأْتِي

التَّقْوَى مِنْكُمْ

பொருள்: உங்களது இரத்தமும், இறைச்சியும் என்னை வந்தடைவதில்லை. நீங்கள் எனக்கு அஞ்ச வேண்டும். எனக்காக தக்வாவை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்ற அந்த குர்பானி தான் என்னை வந்தடைகின்றது.

(லெக்சர் லாஹூர், ரூஹானீ கலாயின் தொகுதி 20 பக்கம் 151, 152)

எனவே இறைவன் நம்மிடம் எதிர்பார்க்கும் இறையச்சத்தின் தரம் இதுவே ஆகும். இதனையே இறைத்தூதர் (ஸல்) அவர்களும் நம்மிடம் எதிர்பார்க்கின்றார்கள். காலத்தின் இமாம் அவர்களும் நம்மிடம் எதிர்பார்க்கின்றார்கள். திருக்குர்ஆனில் இதற்கு மீண்டும் மீண்டும் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது. அதனைப் பெறுவதற்காக ரமலான் மாதத்தில் நோன்புகள் கடமையாக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த தக்வாவை பெறுவதற்காக ரமலானின் எஞ்சிய நோன்புகளை நாம் கடக்க வேண்டும் என்ற எண்ணத்துடன் நம்மில் எவர் முயற்சி செய்வாரோ அவர் நற்பேறு பெற்றவர் ஆவார் அல்லது எவர் அவ்வாறு இந்த ரமலானை கழித்துள்ளாரோ அவரும் நற்பேறு பெற்றவர் ஆவார். அவர்கள் இவ்வாறே கழித்திருப்பார்களாக! (ஆமீன்.) நாம் நமது சொல்லையும், செயலையும் அல்லாஹ்வின் திருப்திக்கேற்ப ஆக்கிக் கொள்ள வேண்டும். அல்லாஹ் அதற்கு அருள் செய்வானாக.

ஒரு நபர் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களிடம் வந்தார். நீங்கள் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் என்று வாதம் செய்துள்ளதை மக்கள் ஆட்சேபிக்கின்றனர். நீங்கள் செய்யது அல்ல. அவ்வாறிருக்க செய்யது ஒரு உம்மத்தி நபரிடம் எவ்வாறு பைஅத் செய்ய முடியும்? செய்யது மற்றும் செய்யதுகளை உயர்வானவர்களாக கருதக் கூடியவர்கள் தற்போது இந்த ஆட்சேபனையையும் செய்கின்றனர். அதாவது செய்யதுகளுக்கு உயர்ந்த அந்தஸ்து உள்ளது. அவ்வாறிருக்க இந்த செய்யது, செய்யது அல்லாதவரிடம் எப்படி பைஅத் செய்ய முடியும்? என்று அவர்கள் கூறுகின்றனர். அதேபோன்று சில அரேபியர்களிடத்தில் இந்த எண்ணமும் உள்ளது. அதாவது வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் தோன்ற இருந்தார் என்றால் அவர் அரபுகளிலிருந்தே தோன்றியிருக்க வேண்டும். அரபு அல்லாதவர்களிடமிருந்து அவர் எவ்வாறு தோன்றியிருக்க முடியும்? நாம் எவ்வாறு ஏற்றுக் கொள்ள முடியும்? என்று கருதுகின்றனர்.

திருக்குர் ஆனை ஒதுகின்றோம். ஆனால் சீர்தூக்கிப் பார்ப்பதில்லை. அங்கு ஏற்கனவே பதில் உள்ளது. அல்லாஹ் கூறுகின்றான். இந்த அந்தஸ்தை நானே வழங்க வேண்டும். அடியார் வழங்க முடியாது. எவர் இந்த அந்தஸ்தை பங்கிடுகின்றாரோ அவர் தவறிழைக்கின்றார்.

எவ்வாறிருப்பினும் அன்னார் (அலை) கூறுகின்றார்கள்: இறைவன் வெறும் பெளதீக உடலால் திருப்தி கொள்வதில்லை. சமுதாயத்தாலும் திருப்தி கொள்வதில்லை. அவனது பார்வை எப்போதும் தக்வாவின் மீதே உள்ளது. **إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاهُ** அதாவது அல்லாஹ்வின் பார்வையில் உங்களில் அதிக இறையச்சமுடையவரே அதிக கண்ணியம் பெற்றவர் ஆவார். நான் செய்யுது ஆவேன். நான் முஹலாயர் ஆவேன் அல்லது நான் பட்டான் ஆவேன் என்ற (பெருமை) அனைத்தும் முற்றிலும் பொய்யான விஷயங்கள் ஆகும். ஒருவர் தனது சமுதாயத்தின் மேன்மையின் மீது பெருமை கொள்கின்றார் என்றால் அது வீண் பெருமை ஆகும். மரணத்திற்குப் பிறகு அனைத்து சமுதாய பெருமைகளும் அழிந்து விடும். இறைவனிடத்தில் சமுதாயத்திற்கு எந்த முக்கியத்துவமும் இருப்பதில்லை. எந்தவொரு நபரும் உயர்ந்த குடும்பத்தைச் சார்ந்தவராக இருப்பதன் காரணமாக இரட்சிப்பை பெற முடியாது.

இறைத்தூதர் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஃபாத்திமா (ரலி) அவர்களிடம் கூறினார்கள்: பாத்திமாவே! நீ இறைத்தூதரின் மகள் ஆவாய் என்பதில் பெருமை கொள்ளாதே. இறைவனின் பார்வையில் சமுதாயத்திற்கு மதிப்பில்லை.

எனவே ஹஸ்ரத் பாத்திமா (ரலி) அவர்களுக்கு இந்த கட்டளை வழங்கப்பட்டது. அவர்களுக்கே இந்த கட்டளை என்றால் பின்னர் யார் எஞ்சியிருக்க முடியும்?

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: அங்கு கிடைக்கின்ற படித்தரங்கள் என்பது இறையச்சத்தின் அடிப்படையில் கிடைக்கின்றன. இந்த சமுதாயங்களும், கோத்திரங்களும் உலகத்தில் அறிமுகத்திற்கான ஏற்பாடாகும். இறைவனுடன் இதற்கு எந்தத் தொடர்பும் இல்லை. இறையச்சத்தால் இறைவன் மீதான நேசம் உருவாகின்றது. தக்வா தான் உயர்தரமான படித்தங்களை பெற்றுக் கொள்வதற்கான காரணியாக இருக்கின்றது. ஒருவர் செய்யதாக இருந்து கொண்டு, ஒருவர் கிறிஸ்துவராக இருந்து கொண்டு இறைத்தூதர் (ஸல்) அவர்களை ஏசி பேசினால் மேலும் இறைகட்டளைகளுக்கு அவமரியாதை செய்தால் இறைத்தூதர் (ஸல்) அவர்களின் குடும்பத்தைச் சார்ந்தவராக இருந்ததன் காரணத்தால் அல்லாஹ் அவருக்கு இரட்சிப்பு வழங்கினான் என்று ஒருவர் கூற முடியுமா? மேலும் அவர் சொர்க்கத்தில் நுழைவார் என்று கூறும் முடியுமா?

إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ

இறைவனது பார்வையில் இரட்சிப்பிற்கு காரணமான உண்மையான மார்க்கம் இஸ்லாமே அகும். ஒருவர் கிறிஸ்துவராகி விட்டால் அல்லது யூதராக இருந்தால் அல்லது ஆரியராக இருந்தால் அவர் இறைவனின் பார்வையில் கண்ணியம் பெறுவதற்கு தகுதியானவர் அல்ல. இறைவன்

ஜாதிகள் மற்றும் இனத்தை எடுத்து விட்டான். அவை உலகின் ஏற்பாடுகள் மற்றும் அறிமுகத்திற்கான வழிமுறைகள் ஆகும். ஆனால் நாம் மிகவும் நன்றாக சீர்தூக்கிப் பார்த்துள்ளோம். அதாவது இறைவனின் சந்திதானத்தில் கிடைக்கின்ற படித்தரங்களுக்கான அசல் காரணி என்பது இறையச்சமே ஆகும். இறையச்சமுடையவராக இருப்பவரே சொர்க்கத்திற்கு செல்வார். அதற்கு இறைவன் முடிவெடுத்து விட்டான். இறைவனின் பார்வையில் கண்ணியத்திற்குரியவர் இறையச்சமுடையவரே ஆவார்.

அடுத்து அல்லாஹ் இவ்வாறு கூறியுள்ளான்:

إِنَّمَا يَتَّقِ اللَّهُ مِنَ الْمُنْتَفِينَ

பொருள்: இறையச்சமுடையவர்களின் அமல்களும், துஆக்களும் ஒப்புக் கொள்ளப்படுகின்றன. இங்கு **مِنَ السَّيِّئِينَ** (செய்யுதுகளிடமிருந்து) என்று கூறவில்லை. அடுத்து இறையச்சமுடையவர்களுக்காக இறைவன் இவ்வாறு கூறியுள்ளான்:

مَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ

அதாவது இறையச்சமுடையவருக்கு எல்லா கஷ்டங்களிலிருந்து இரட்சிப்பு கிடைக்கின்றது. அவர் எதிர்பாராத இடங்களிலிருந்தும் அவருக்கு உணவு வழங்கப்படுகிறது. இப்போது கூறுங்கள். இந்த வாக்குறுதி செய்யுதுகளுடன் செய்யப்பட்டுள்ளதா? அல்லது இறையச்சமுடையவர்களுடன் செய்யப்பட்டுள்ளதா?

பின்னர் அல்லாஹ் இவ்வாறு கூறுகின்றான்: இறையச்சமுடையவர்களே அல்லாஹ்வின் நண்பராக இருக்கின்றனர். இந்த வாக்குறுதியும் செய்யுதுகளுடன் செய்யப்படவில்லை. வலாயத்தை விட வேறு என்ன பெரிய அந்தஸ்து இருக்க முடியும்? அதுவும் இறையச்சமுடையவருக்கே கிடைத்துள்ளது. சிலரோ வலாயத்தை நபித்துவத்தை விட மேன்மையானதாக கூறுகின்றார்கள். நபியின் வலாயத் அவரது நபித்துவத்தை விட பெரியதாகும் என்று கூறியுள்ளனர். நபியின் இருப்பு என்பது உண்மையில் இரண்டு விஷயங்கள் சேர்ந்ததாகும். அதாவது நபித்துவம் மற்றும் வலாயத்தை கொண்டதாகும். நபித்துவத்தின் மூலமாக அவர் கட்டளைகளையும், இறை சட்டங்களையும் படைப்பினங்களுக்கு வழங்குகின்றார். வலாயத் இறைவனுடன் அவரது தொடர்பை நிலைநிறுத்துகின்றது.

அடுத்து அல்லாஹ் கூறுகின்றான்:

ذِكْرُ الْكَرْبِ لَا يَرْبِي فِيهِ هُدًى لِلْمُتَّقِينَ هُدًى لِلْسَّيِّئِينَ (செய்யுதுகளுக்கு நேர்வழி

காட்டும்) என்று கூறவில்லை. சுருக்கமாக, இறைவன் இறையச்சத்தை விரும்புகின்றான். ஆயினும் செய்யுதுகள் அவன் பக்கம் வருவதற்கு அதிக தேவையுடையவர்களாக உள்ளனர். ஏனென்றால் அவர்கள் இறையச்சமுடையவர்களின் சந்ததிகள் ஆவர். எனவே தக்வாவை மேற்கொள்வதற்கு முயற்சி செய்வது அவர்களின் கடமையாகும். அவர்கள் செய்யதாக இருப்பது அவர்களுக்கு எந்தவொரு

அந்தஸ்தையும் தருவதில்லை. எனவே எல்லோரையும் விட முதலில், அவர்கள் வருவது அவர்கள் மீது கடமையாகும். அதைத் தவிர்த்து விட்டு இது எங்களின் உரிமை என்று இறைவனுடன் சண்டையிடக் கூடாது. அவன் யாருக்கு விரும்புகின்றானோ வழங்குகின்றான். அல்லாஹ் கூறுகின்றான்:

ذِكْرُكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مِنْ شَاءَ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ

அவர்களின் வாதம் இஸ்மாயீல் நபிக்கு நபித்துவம் ஏன் கிடைத்தது என்று யூதர்கள் கூறுவதைப் போன்றதாகும். அவர்கள் இதனை அறிவதில்லை. **تِلْكَ الْآيَةُ نَدَاؤُهَا بَيْنَ النَّاسِ** இறைவனுடன் ஒருவர் சண்டையிடுகின்றார் என்றால் அவர் மரணித்தவர் ஆவார். இந்த வசனத்தின் பொருள் என்னவென்றால், நாம் மக்களிடையே இந்த நாட்களை மாறி மாறி வரச் செய்கின்றோம். எனவே இது இறைவனின் தீர்ப்பாகும்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: இறைவனுடன் ஒருவர் போட்டி போடுகின்றார் என்றால் அவர் மரணித்தவர் ஆவார். இறைவன் எல்லாரிடமும் கேள்வி கேட்க முடியும். ஆனால் அவனை யாரும் கேள்வி கேட்க முடியாது.

(மல்ஃபூஸாத் தொகுதி 3 பக்கம் 343-345 – 1984 ஆம் ஆண்டு பதிப்பு)

பின்னர் அன்னார் (அலை) தனது வாதத்தின் மீது செய்யப்படுகின்ற ஆட்சேபனைகளுக்கு பதிலளித்தவாறு இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தோன்றியபோது அன்னார் (ஸல்) அவர்கள் வாதம் செய்தார்கள். அப்போது அந்த நேரத்திலும் மக்களின் பார்வையில் ஏராளமான யூத அறிஞர்களும், இறையச்சமுடையவர்களும் பிரபலமானவர்களாக இருந்தார்கள். ஆனால் அதன் காரணமாக அவர்கள் இறைவனின் பார்வையிலும் இறையச்சமுடையவர்களாக இருந்தார்கள் என்பது கட்டாயமல்ல. தனது பார்வையில் இறையச்சமும், தூய்மையும் கொண்ட இறையச்சமுடையவர்களைப் பற்றியே இறைவன் குறிப்பிடுகின்றான். ஆனால் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் வாதத்தை செவியுற்றபோது மக்களிடையே தங்களுக்கு இருந்த அந்த செல்வாக்கில் குறைவு ஏற்பட்டதை கண்டபோது அகந்தையுடன் அவர்கள் நிராகரித்து விட்டனர். உண்மையை ஏற்றுக் கொள்வதை அவர்கள் உகந்ததாக கருதவில்லை. இப்போது பாருங்கள். மக்களின் பார்வையில் அவர்களும் இறையச்சமுடையவர்களாக இருந்தார்கள். ஆனால் அவர்களின் பெயர்கள் உண்மையான இறையச்சமுடையவர்களாக இருக்கவில்லை.

உண்மையான இறையச்சமுடையவர் யாரென்றால், எவர் கண்ணியத்தை இழந்தாலும், ஆயிரம் இழிவுகள் வந்தாலும், உயிர் போவதற்கான அபாயம் இருந்தாலும், பசி பட்டினிக்கான நிலை வந்தாலும் அல்லாஹ்விற்கு அஞ்சி அந்த அனைத்து பாதிப்புகளையும் சகித்துக் கொள்வார். ஆனால் உண்மையை ஒருபோதும் மறைக்க மாட்டார். அவரே உண்மையான இறையச்சமுடையவர் ஆவார். இன்றைய நாட்களில் நீதிமன்றங்களில்

மல்லவிமார்கள் எடுத்துரைக்கின்ற இறையச்சமுடையவருக்கான பொருள் சரியானதல்ல. ஒரு நபர் நாவினால் எல்லாவற்றையும் ஏற்றுக் கொண்ட பிறகு அவரது செயல் வெளிப்படையில் அதன் அடிப்படையில் இருந்தாலும், இல்லையென்றாலும் அல்லது அவர் பொய்யே பேசி விட்டாலும், திருடினாலும் அவர் இறையச்சமுடையவர் ஆவார் என்ற விளக்கம் சரியானதல்ல. அதாவது வெறும் முஸ்லிம் என்று கூறிவிடுவது இறையச்சமல்ல. தக்வாவிற்கும் படித்தரங்கள் உள்ளன. அது முழுமையடையாத வரை மனிதன் முழுமையான இறையச்சமுடையவனாக ஆக முடியாது. முழுமையான அளவில் எடுத்துக் கொள்ளப்படும் விஷயமே பயனளிக்கக் கூடியதாக இருக்கின்றது. ஒரு நபருக்கு பசியும், தாகமும் ஏற்பட்டு ரொட்டியின் ஒரு துண்டையும், தண்ணீரின் ஒரு துளியையும் அவர் எடுத்துக் கொள்வதால் அது அவரது தாகத்தை தணித்து விடாது.

மல்லவிமார்கள் தங்களது அறிவை வெளிப்படுத்துகின்றனர். அது அவர்களின் இறையச்சமல்ல. தக்வா என்பது செயலால் வெளிப்படுகின்றது. ஒருவரை மல்லவி என்று கூறுவதாலோ அல்லது அவர் ஒரு பெரிய அறிஞராக ஆகி விடுவதாலோ அவரிடத்தில் இறையச்சம் உருவாகி விடாது.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: ஒருவருக்கு பசியும், தாகமும் ஏற்பட்டால் ஒரு துண்டு ரொட்டியும், ஒரு துளி தண்ணீரும் எடுத்துக் கொள்வது அவருக்கு திருப்தியளித்து விடாது. அது உயிரையும் காப்பாற்றாது. முழுமையான உணவும், தண்ணீரும் அவருக்கு கிடைத்து விடாத வரை எந்தப் பயனும் இல்லை. இதே நிலைதான் இறையச்சத்தின் நிலை ஆகும். எதுவரை மனிதன் முழுமையான முறையில் எல்லா அம்சங்களின் அடிப்படையிலும் அதனை மேற்கொள்வதில்லையோ அதுவரை அவனால் இறையச்சமுடையவனாக ஆக முடியாது.

இந்த விஷயம் இல்லையென்றால் பின்னர் நாம் ஒரு நிராகரிப்பாளரையும் இறையச்சமுடையவர் என்று கூற முடியும். ஏனென்றால் இறையச்சத்தின் ஏதாவதொரு அம்சம் அவரிடத்திலும் இருக்கும். அவரிடம் நிச்சயம் இருக்கும். ஏதாவதொரு நன்மையை அவர் செய்யவே செய்வார். அதனால் அவர் இறையச்சமுடையவராக ஆகி விட மாட்டார். அல்லாஹ் வெறும் இருளுடன் எவரையும் படைக்கவில்லை. எல்லா தீமைகளையும் எல்லாவிடமும் உருவாக்கவில்லை. நன்மைகளும் இருக்கின்றன. எனவே பெயரளவில் இறையச்சம் ஒரு நிராகரிப்பாளரிடம் இருந்தால் அது அவருக்கு எந்த பயனும் தர முடியாது. உள்ளம் ஒளிமயமாகின்ற அளவிற்கு அது போதுமானதாக இருக்க வேண்டும்.

ஏற்கனவே கூறப்பட்டு விட்டதைப் போன்று அவர் அல்லாஹ்வின் உரிமைகளையும் வழங்கக் கூடியவராக இருக்க வேண்டும். அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளையும் வழங்கக் கூடியவராக இருக்க வேண்டும். எல்லா விதமான சிறப்புகளும் அவரிடம் இருக்க வேண்டும்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: அல்லாஹ்

திருப்தி கொள்ள வேண்டும். எல்லா தீமைகளிலிருந்தும் மனிதன் தப்பித்து விட வேண்டும். நாங்கள் நோன்பு நோற்பதில்லையா? தொழுவதில்லையா? என்று கூறக் கூடிய பெரும்பாலான முஸ்லிம்கள் இருக்கின்றனர். ஆனால் இந்த (வெளிப்படையான) விஷயங்களால் மட்டும் அவர்கள் இறையச்சமுடையவர்களாக ஆக முடியாது. தக்வா என்பது வேறொரு விஷயம் ஆகும். சகோதர நிலைகளாக இருந்தாலும் சரி, சமுதாய ரீதியினாலும் சரி, நண்பர்கள் என்ற ரீதியிலும் சரி, நகரத்தின் தலைவர்கள் என்றாலும் சரி, இறைவனிடம் அச்சம் கொண்டு எல்லா வகையிலும் அதனை முறிக்காமல், மனிதன் அல்லாஹ்விற்கு முதன்மை வழங்கவில்லையென்றால், இறைவனுக்காக எல்லா இழிவையும் சகித்துக் கொள்வதற்கு ஆயத்தமாக இல்லையென்றால் பின்னர் அவன் இறையச்சமுடையவனாக இருக்க முடியாது.

திருக்குர்ஆனில் பெரும் பெரும் வாக்குறுதிகள் இறையச்சமுடையவருடன் செய்யப்பட்டுள்ளன. தங்களது ஆற்றலுக்கேற்ப தங்களால் முடிந்த வரை இறையச்சத்தை மேற்கொண்ட இறையச்சமுடையவர்களைப் பற்றி கூறப்பட்டுள்ளது. மனிதத் தன்மை மற்றும் ஆற்றல் எதுவரை அவர்களுக்கு ஒத்துழைப்பு நல்கியதோ மேலும் ஆற்றல்கள் இழந்து விடும் வரை தொடர்ந்து இறையச்சத்தில் எவர்கள் நிலைநின்றார்களோ அவர்களே இறையச்சமுடையவர்கள். அடுத்து இறைவனிடமிருந்து அவர்கள் ஆற்றலை வேண்டினார்கள். உதாரணமாக, **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ** என்ற வசனத்திலிருந்து நமக்கு வெளிப்படுகின்றது.

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ அதாவது எங்களது ஆற்றல் இருக்கும் வரை நாங்கள் பணி செய்தோம். எந்தவொரு மாற்றதையும் ஏற்படுத்தவில்லை.

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ அதாவது முன்னால் செல்வதற்கும் புதிய ஆற்றலை உம்மிடம் வேண்டுகின்றோம்.

காஃபிழ் என்ற ஒரு கவிஞர் இவ்வாறு கூறியுள்ளார்:

ما يزال عالماً حتى يموت
 ها األطيف شأيش بهد غا غند

உனது உதவி, கருணை கிடைக்காத வரை எங்களால் அந்த உயர்ந்த இடத்தை அடைய முடியாது.

எனவே நினைவிற் கொள்ளுங்கள். இறைவனின் பார்வையில் இறையச்சமுடையவராக இருப்பது வேறு விஷயமாகும். மனிதர்களின் பார்வையில் இறையச்சமுடையவராக இருப்பது வேறொன்றாகும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹூ (அலை) அவர்களின் காலத்தில் எதிரிகளின் கூட்டணி அமைந்து வந்தன. பொது மக்களின் பார்வையில் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டவராக இருந்தவர் இறையச்சமுடையவராகவும், தூயவராகவும் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்தார். அவர்கள் எதிரிகளாக இருந்தனர். அவர்கள் எதிரிகளாக

இல்லாமல் இருந்திருந்தால் பின்னர் கூட்டம் போன்றவற்றை உருவாக்கி இருக்க மாட்டார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் காலத்திலும் இதே நிலைதான் இருந்தது. கருமித்தனம், அவசரம், பகட்டு, அறிவீனம் போன்றவற்றை பேணுகின்ற விஷயங்கள் இருந்தன. அவை உண்மையை ஒப்புக் கொள்வதிலிருந்து அவர்களை தடுத்து விட்டன.

சுருக்கமாக தக்வா என்பது கடினமான விஷயமாகும். எவருக்கு அல்லாஹ் அதனை வழங்குகின்றானோ அவருக்கு அத்துடன் அடையாளங்களையும் வைத்து விடுகின்றான். உண்மையான விஷயம் என்னவென்றால், உண்மை வெளிப்பட்டு விட்டால் அதனை எவர் வீணாக மறுக்கின்றாரோ மேலும் ஆதாரங்கள், அறிவுப்பூர்வமான சான்றுகள், கூற்றுக்கள் மற்றும் இறைவனின் அடையாளங்கள் போன்றவற்றை புறக்கணிக்கின்றாரோ அவர் எப்படி இறையச்சமுடையவராக இருக்க முடியும்? உண்மையான விஷயம் என்னவென்றால், உண்மை வெளிப்படும்போது அதனை வீணாக நிராகரிப்பவரும், அறிவுப்பூர்வமான சான்றுகள், கூற்றுக்கள் போன்றவற்றால் இறை அடையாளங்களை மறுப்பவரும் ஒருபோதும் இறையச்சமுடையவராக இருக்க முடியாது. இறையச்சமுடையவர் துடித்து, நடுநடுங்கி விட வேண்டும்.

தனது வருகையைப் பற்றி குறிப்பிட்டவாறு அன்னார் (அலை) கூறுகின்றார்கள்: உலகில் இவ்வாறு நடந்துள்ளதா? அதாவது 24 ஆண்டுகள் தொடர்ந்து ஒரு மனிதர் இரவில் திட்டம் தீட்டுகிறார். காலையில் ஒரு நாள் இறைவன் பக்கம் சுட்டிக்காட்டி, எனக்கு இந்த வஹீ அல்லது இல்ஹாம் வந்துள்ளது என்று அவர் கூறுகின்றார் என்றால் அவ்வாறு கூறக் கூடிய அந்த நபரை இறைவன் பிடிக்காமல் இருந்துள்ளானா? இதன் மூலம் உலகில் இருள் உண்டாகி விடும். படைப்பினங்கள் அழிந்து விடும். இறையச்சமுடையவர் ஒரே ஒரு விஷயத்திலிருந்து பயன் பெற்று விடுவார். இங்கு ஆயிரம் விஷயங்கள் உள்ளன. காலமும் தனியாக அழைத்துக் கொண்டிருக்கிறது. ஹதீஸ்கள் **مِنْكُمْ مِنْكُمْ** என்றும் கூறுகின்றன. சூரா நூரினும் **مِنْكُمْ** என்ற சொல் உள்ளது. கடுமையான உள்ளத்துடனும், விலங்குகளைப் போன்றும் வாழ்க்கையை கழிப்பது என்பது ஒரு வேறுபட்ட நிலையாகும். நூற்றாண்டின் ஆரம்பத்தில் முஜத்தித் வருகின்றார் என்று மக்கள் கூறி வந்தனர். தற்போது 22 ஆண்டுகள் ஆகி விட்டன. நாம் இந்த கூற்றை கூறுகின்ற நேரத்தில் 22 ஆண்டுகள் கழிந்து விட்டன.

அப்போது அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: சூரிய சந்திர கிரகணமும் நிகழ்ந்து விட்டது. பிளேக் நோயும் வந்து விட்டது. ஹஜ்ஜும் தடை செய்யப்பட்டு விட்டது. இந்த அனைத்து விஷயங்களைப் பார்த்த பிறகும் இந்த மக்கள் இப்போதும் ஒப்புக் கொள்ளவில்லையென்றால் அவர்களிடம் இறையச்சம் உள்ளது என்பதை நம்மால் எப்படி ஏற்றுக் கொள்ள முடியும்? ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹூ (அலை) அவர்கள் யீது நிராகரிப்பின் ஃபத்வாக்களை வழங்கக் கூடிய

இறையச்சமுடையவர்கள் என்றும் நல்லவர்கள் என்றும் அழைக்கப்படும் அந்நியர்களுக்கான பதிலாகும் இது. அதேபோன்று மக்களையும் அவர்கள் தூண்டி விடுகின்றனர். அவர்களையும் சீர்கெடுக்கின்றனர்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: நாம் மீண்டும் மீண்டும் கூறினோம். அதாவது வாருங்கள். மேலும் எந்த விஷயங்களை கேட்பதற்கு உங்களுக்கு உரிமை இருக்குமோ அதனை கேளுங்கள். ஆயினும் திருக்குர்ஆன் ஒன்றைக் கூறிக் கொண்டிருக்க நீங்கள் ஒன்றை கூறுவது ஏற்புடையதல்ல. இதற்கு எதிராக உள்ள ஒரு கூற்றை முன் வைப்புகள். விண்ணினிலிருந்து பெளதீக உடலுடன் இறங்குவார் என்று மஸ்ஹ் வருகையை நம்புகின்றனர். ஆனால் அவர் பூத உடலுடன் ஏற்கனவே சென்றிருந்தால் தான் அது சரியாக இருக்க முடியும். திருக்குர்ஆன் மஸ்ஹின் மரணத்தை எடுத்துரைக்கின்றது. ஆனால் கூரையை பிய்த்துக் கொண்டு வானத்திற்கு சென்று விட்டதாக இவர்கள் கூறுகின்றனர். எனவே நம்பிக்கையை கைவிட்டு விட்டு ஐயங்களை பின்பற்ற வேண்டும் என்பது தான் இறையச்சத்தின் பெயரா? உண்மையான இறையச்சம் நமக்கு திருக்குர்ஆனிலிருந்து கிடைக்கின்றது. இறையச்சமுடையவர்கள் என்ன என்ன பணி செய்தார்கள் என்று பார்த்துக் கொள்ளுங்கள்.

(மல்ஃபூஸாத் தொகுதி 7 பக்கம் 73-76 - 1984 ஆம் ஆண்டு பதிப்பு)

தக்வா தொடர்பாக அறிவுரை செய்தவாறு அன்னார் (அலை) கூறுகின்றார்கள்: இறையச்சமுடையவர்கள் மீது ஒரு வெளிப்பாடு நிகழ்கின்றது. அவர் இறைவனின் நிழலில் இருக்கின்றார். ஆனால் இறையச்சம் தூயதாக இருக்க வேண்டும். அதில் ஷய்த்தானின் எந்தப் பங்கும் இருக்கக் கூடாது. ஏனென்றால் ஷய்க்கை இறைவன் விரும்புவதில்லை. சில பகுதி ஷைத்தானுடையதாக இருக்கும்போது பின்னர் அனைத்தும் ஷைத்தானுடையதாகும் என்று இறைவன் கூறுகின்றான்.

அன்னார் (அலை) கூறுகின்றார்கள்: நாம் எமது ஜமாஅத்திற்கு கூறுகின்றோம். நாங்கள் தொழுகின்றோம். நோன்பு நோற்கின்றோம் அல்லது சிறிய சிறிய குற்றங்கள் உதாரணமாக விபச்சாரம், திருடு போன்றவற்றை நாங்கள் செய்வதில்லை என்பதில் அவர்கள் ஆணவம் கொண்டு விடக் கூடாது. இந்த சிறப்புகளில் பெரும்பாலும் அந்நிய பிரிவைச் சார்ந்த மக்களும் இணைந்து விடுகின்றார்கள். அவர்களும் உங்களுடன் இந்த காரியங்களில் சமமானவர்களாக இருக்கின்றார்கள். அதாவது அவர்களும் இந்த விஷயத்தை செய்வதில்லை. இறையச்சத்தின் கருத்து என்பது நுட்பமானதாகும். அதனைப் பெற்றுக் கொள்ளுங்கள். இறைவனின் மகத்துவத்தை உள்ளத்தில் நிலைநாட்டுங்கள். எவருடைய செயல்களில் சிறிதளவும் பகட்டு இருக்குமோ இறைவன் அவரது செயலை திரும்ப அனுப்பி அவரது முகத்தில் எறிந்து விடுவான். பிறருக்கு காட்டுவதற்காக அமல் செய்யக் கூடாது. முத்தகியாக (இறையச்சமுடையவராக) இருப்பது கடினமாகும். உதாரணமாக, நீர் பேனாவை திருடி விட்டீர் என்று ஒருவர் கூறினால் நீங்கள் ஏன் கோபப்படுகின்றீர்கள். அது சிறிய விஷயமாகும். அதனை ஒருவர் கூறி விட்டார். நீங்கள் எனது பேனாவை எடுத்துள்ளீர் என்று ஒருவர் கூறும்போது அவர் கோபத்திற்கு ஆளாகி விட்டால் அது இறையச்சமுடையவர்களின் அடையாளமாக இருப்பதில்லை. பொறுமையையும், தைரியத்தையும் காட்ட வேண்டும்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: உங்களது இறையச்சம் என்பது இறைவனுக்கு மட்டுமே உரியதாகும். இந்த விஷயத்திலிருந்து விலகியிருக்க வேண்டும். கோபத்திலிருந்து தப்பித்திருக்க வேண்டும். இந்த கோபமும் எதிர் தரப்பு உண்மையில் இல்லை என்பதால் வந்ததாகும். உண்மையான வழியின் பக்கம் உங்களது பாதம் இருப்பதில்லை. மனிதனிடத்தில் உண்மையாகவே ஏராளமான மரணங்கள் வந்து விடாத வரை அவனால் இறையச்சமுடையவராக ஆக முடியாது. அற்புதங்களும், இல்ஹாம்களும் இறையச்சத்தின் கிளை ஆகும். அசல் விஷயம் என்பது தக்வா ஆகும். இதன்

காரணமாக நீங்கள் இல்ஹாம்கள் மற்றும் கனவுகளுக்குப் பின்னால் சென்று விடாதீர்கள். மாறாக, இறையச்சத்தை பெறுவதற்கு பின்னால் செல்லுங்கள். இன்ன நபருக்கு இல்ஹாம் வந்துள்ளது. இன்ன நபருக்கு கனவு வந்துள்ளது என்று கற்றித் திரியாதீர்கள். தக்வா என்பது என்ன? என்பதைப் பாருங்கள். எவர் இறையச்சமுடையவராக இருப்பாரோ அவரது இல்ஹாமே சரியாகும். தக்வா இல்லையென்றால் இல்ஹாம்களும் நம்பிக்கைக்குரியதல்ல. அவற்றில் ஷைத்தானின் பங்கு இருக்கும். ஒருவர் இல்ஹாம் பெறக் கூடியவரா என்பதை அவரின் இறையச்சத்தைக் கொண்டு அடையாளம் கண்டு கொள்ளுங்கள். மாறாக, அவரது இல்ஹாம்களையும், அவரது தக்வாவின் நிலையிலிருந்தும் கண்டறியுங்கள். மேலும் அதனை கணக்கிட்டுப் பாருங்கள். எல்லா புறமும் கண்களை அடைத்துக் கொண்டு முதலில் இறையச்சத்தின் படித்தரங்களை கடந்து செல்லுங்கள்.

அன்னார் (அலை) கூறினார்கள்: எத்தனை நபிமார்கள் வந்துள்ளார்களோ அவர்கள் அனைவரும் இறையச்சத்தின் வழியை கற்றுத் தருவது அவர்கள் அனைவரின் வாதமாக இருந்துள்ளது. **أَنْتُمْ أَكْبَرُ** ஆனால் திருக்குர்ஆன் தக்வாவின் நுட்பமான வழிகளை கற்றுத் தந்துள்ளது. சிறந்த நபிக்கு சிறந்த சமுதாயம் அவசியமாகும். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் காத்தமுன் நபியீனாக இருந்தார்கள். எனவே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீது நபித்துவத்தின் மேன்மைகள் முழுமையடைந்தன. நபித்துவ சிறப்புகள் முற்றுப் பெற்றதுடன் நபித்துவமும் நிறைவடைந்தது. எவர் இறைவனின் திருப்தியை பெற விரும்புகின்றாரோ, அற்புதங்களை காண விரும்புகின்றாரோ, அசாதாரணமான அடையாளங்களை பார்க்க விரும்புகின்றாரோ அவர் அதற்கு முதலில் தனது வாழ்க்கையையும் அசாதாரண அடையாளமாக ஆக்கிக் கொள்ள வேண்டும். பாருங்கள்! தேர்வு எழுதக் கூடிய நபர்கள் உழைத்து உழைத்து நோயாளியாகவும், பலவீனமானவர்களாவும் ஆகி விடுகின்றனர். எனவே இறையச்சத்தின் தேர்வில் தேர்ச்சி பெறுவதற்காக எல்லா விதமான கஷ்டங்களையும் எதிர்கொள்வதற்கு தயாராக இருக்க வேண்டும். மனிதன் இந்த வழியில் அடியெடுத்து வைக்கும்போது ஷைத்தான் அவர் மீது பெரும் பெரும் தாக்குதல்களை நடத்துகின்றான். ஆனால் ஓரிடத்தை அடைந்து இறுதியில் ஷைத்தான் நின்று விடுகின்றான். அந்த நேரம் எப்படிப்பட்டதென்றால் அதில் மனிதனின் அறிவீனமான வாழ்க்கையில் மரணம் நிகழ்ந்து அவர் இறைவனின் நிழலின் கீழ் வந்து விடுகின்றார். மனிதன் தனது அனைத்து ஆற்றல்களையும் இறைவனின் பக்கம் செல்வதற்கு பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும் என்பதே எமது போதனையின் சுருக்கம் ஆகும்.

(மல்ஃபூஸாத் தொகுதி 2 பக்கம் 321, 302 - 1984 ஆம் ஆண்டு அச்சிடப்பட்டது)

பல்வேறு கோணங்களில் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் நமக்கு அறிவுரைகளை வழங்கியுள்ளார்கள். நமக்கு தக்வாவின் தேட்டமும், அதன் ஆழமான ஞானமும் ஏற்பட வேண்டும் என்பதற்காக நான் சில மேற்கோள்களை எடுத்து வைத்துள்ளேன். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறியதுபோன்று நாம் அன்னார் (அலை) அவர்களின் ஜமாஅத்தில் இணைந்து தக்வாவின் உண்மையான ஆன்மாவை புரிந்தவாறு அதன்படி நடப்பவர்களாக இருக்க வேண்டும். எந்த அளவிற்கு சாத்தியமோ தக்வாவின் உண்மைத்துவத்தை புரிந்தவாறு அல்லாஹ்விற்குரிய உரிமைகள் மற்றும் அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளை செலுத்துபவர்களாக நாம் ஆகி விடுவதற்கு ரமலானின் இந்த எஞ்சிய நாட்களில் முயற்சி செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ் நமக்கு அதற்கான நற்பேறை வழங்குவானாக.

(தமிழாக்கம்: மவ்லவி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்)

.....☆.....☆.....☆.....

நாருல் இஸ்லாம் துறையின் நேரங்கள்

நொலைபேசி எண்: 1800 103 2131

இந்த **TOLL FREE** எண்ணில் :.போன் செய்து அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் தொடர்பான தகவல்களை அறிந்து கொள்ளலாம்.

தினந்தோறும் காலை 8.30 மணியிலிருந்து 10.30 மணி வரை (வெள்ளிக்கிழமை விடுமுறை நாள்)

O.A. NIJAM 99947 57172

V.A. SAIT 99430 30230



O.A.N. DOORS & STEELS



All Types of wooden Doors, Skin Doors Steel Doors, Membrane Doors, PVC Cup Boards, TMT Rods, Cements, Cover Blocks and Con-

5C/6-A, Ambai Road, Kulavanikarpuram,
(opp. Karuna Clinic) Tirunelveli - 627 005.

ஈதுல் ஃபித்ர்பேருரை - 2022 சுருக்கம்... 12வது பக்க தொடர்ச்சி)

கொண்டவர்களையும் நேசிப்பதில்லை. அந்த விஷயங்களில் அல்லாஹ்விற்குரிய உரிமைகளும் உள்ளன. அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளும் உள்ளன. அல்லாஹ்விற்குரிய உரிமை என்னவென்றால், அவனை வணங்க வேண்டும் என்பதாகும். அவனை வணங்குவதும், எதனையும் அவனுக்கு இணையாக்காமல் இருப்பதும் நிச்சயமாக அல்லாஹ்விற்குரிய உரிமையாகும். ஆயினும் அதன் பயன் அடியார்களுக்கே ஏற்படுகின்றது. அல்லாஹ்விற்கு இதனால் என்ன பயன்? என்று மக்கள் கேட்கின்றனர். அல்லாஹ்விற்கு இதனால் எந்தப் பயனும் இல்லை. தொழுகைகள், இறைவணக்கங்கள் மற்றும் அல்லாஹ்வை நினைவு கூருவது ஆகியவற்றின் பயன் நமக்கே உள்ளது. அல்லாஹ் நமக்கு இதற்கான நற்பலனை வழங்குகின்றான்.

இது தொடர்பாக ஓர் அறிவிப்பில் வருகின்றது. ஒரு நாள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் வந்து அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! என்னை சொர்க்கத்திற்கு அழைத்துச் செல்கின்ற மற்றும் நரக நெருப்பிலிருந்து விலக்கி வைக்கின்ற ஏதாவதொரு செயலை எனக்கு கூறுங்கள் என்று கேட்டார். அதற்கு அல்லாஹ்வை வணங்குங்கள். மேலும் எதனையும் அவனுக்கு இணையாக்காதீர்கள். தொழுங்கள். சுகாதாரம் கொடுங்கள். மேலும் உறவுகளை பேணுங்கள் என்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்.

அதாவது உறவினர்களுடன் அன்பு மற்றும் நேசத்துடன் நடந்து கொள்ளுங்கள். பின்னர் பாருங்கள். அல்லாஹ் எவ்வாறு அருளுகின்றான் என்பது தெரிய வரும். உலகத்தையும் வழங்குவான். மறு உலக வாழ்க்கையின் சொர்க்கத்திற்கான நற்செய்தியையும் அவன் வழங்குகின்றான்.

பின்னர் மற்றோர் அறிவிப்பில் வருகின்றது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: இரண்டு பெருநாள் இரவுகளில் எவர் அல்லாஹ்விற்காக மட்டும் இறைவணக்கம் செய்வாரோ அவரது உள்ளம் எப்போதும் நிரந்தரமாக உயிர்பிக்கப்பட்டு விடும்.

எவ்வளவு பெரிய நற்செய்தியாகும். அல்லாஹ்விற்காக இறைவணக்கம் செய்வதன் மூலம் நிரந்தரமாக அருட்கொடை கிடைக்கின்றது. எனவே பெருநாள் என்பது வெறும் மகிழ்ச்சியை கொண்டாடுவதன் பெயரல்ல. மாறாக, அதன் இரவுகளை இறைவணக்கங்களின் மூலம் உயிரூட்டுவதன் பெயராகும். அதனால் நிரந்தரமாக மீண்டும் ஆன்மீக வாழ்க்கை கிடைத்து விடுகின்றது. ரமலான் முடிந்து விட்டது. இனி நிம்மதியாக தூங்கலாம் என்று அந்த மக்கள் கருதுகின்றனர். ரமலான் முடிவடைந்து பெருநாள் கொண்டாடுவதற்கு நமது தொழுகைகளிலிருந்து விலகுவதற்கோ அல்லது குறைவு செய்வதற்கோ அனுமதி தரப்பட்டதாக கருதிக் கொள்ளக் கூடாது. நமது பௌதீக மற்றும் மறுமை வாழ்க்கைக்கு உத்தரவாதமாக இதே தொழுகையில் தான் உள்ளது.

அல்லாஹ் இறைவணக்கங்களின் பக்கம் கவனமூட்டிய பிறகு இந்த வசனத்தில் அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளை வழங்குவதன் பக்கமும் கவனமூட்டியுள்ளான். அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: பெற்றோர்களுடன் நல்ல முறையில் நடந்து கொள்ளுங்கள். அல்லாஹ்வின் ரூபியியத்திற்குப் பிறகு பெற்றோர்களின் பராமரிப்பு மாபெரும் கருணையாகும். அவர்களே பராமரித்து பெரியவர் ஆக்கினார். இது எப்படிப்பட்ட கருணை என்றால் அதற்கு நம்மால் ஒருபோதும் கைமாறு செய்ய முடியாது. இங்கு பெற்றோர்களுடன் நல்ல முறையில் நடந்து கொள்ளுதல் என்பதன் பொருள், எப்போதும் அவர்களுடன் மென்மையாகவும், அன்புடனும் பேசுங்கள் என்பதாகும். அவர்களை மதித்து, கண்ணியப்படுத்த வேண்டும்.

மற்றோரிடத்தில் **فَلَا تَقْلُوبًا** அதாவது அவர்களை “சீ” என்று கூட கூறாதீர்கள் என்று அல்லாஹ் கூறியுள்ளான். எனவே பெற்றோர்களுடன் இவ்வாறு நடந்து கொள்ளும்படி ஒரு நம்பிக்கையாளருக்கு கட்டளை உள்ளது.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: எவர் செல்வத்தில் செழிப்பை விரும்புகின்றாரோ அல்லது தனது வாழ்நாளில் பரக்கத் ஏற்பட வேண்டுமென்று விரும்புகின்றாரோ, மேலும் நற்பெயரை எவர் விரும்புகின்றாரோ அவர் இரத்த உறவுகளுடன் அழகிய முறையில் நடந்து கொள்ள வேண்டும். தனது சொந்த உறவினர்களாக இருக்கட்டும் அல்லது மாமனார் சார்பான உறவினர்களாக இருக்கட்டும். அவர்களை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். மேலும் வறுமையிலுள்ள மக்களையும் பெருநாள் மகிழ்ச்சிகளில் மேலும் தனது அன்பர்களின் வட்டத்தில் சேர்த்துக் கொள்ள வேண்டும்.

ஒரு நாள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் வந்து இவ்வாறு கூறினார்: நான் எனது உறவினருடன் நல்ல முறையில் நடந்து கொண்டாலும் அவர்கள் தொடர்பை முறித்துக் கொள்கின்றனர். அதுபோன்ற நிலையில் நான் என்ன செய்வது? என்று அவர் கேட்டார். அதற்கு நீர் கூறுவது உண்மை என்றால் அப்போதும் அதுபோன்றே செய்து வருவீராக. அவரிடம் நல்ல முறையில் நடந்து கொள்ளுங்கள். இது நீர் அவர்கள் மீது செய்கின்ற நன்மை ஆகும். நீர் இவ்வாறு நடந்து வரும் வரை அல்லாஹ் உமக்கு உதவி செய்து கொண்டிருப்பான். எனவே நல்ல பணியை செய்வது நமது பணியாகும். எந்த பிரதிபலனையும் எந்த நற்கூலியையும் எதிர்பாராமல் இந்த நன்னடத்தை மனிதன் செய்து வரும்போதுதான் அவனுக்கு பெருநாளின் உண்மையான மகிழ்ச்சி கிடைக்கும்.

ஹுஸூர் அன்வர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இங்கு நான் இந்த விஷயத்தையும் தெளிவுபடுத்தி விடுகின்றேன். அதாவது சில ஆண்கள் தமது மனைவிமார்களை அவர்களின் உறவினர்களை சந்திப்பதிலிருந்து தடுக்கின்றனர். எந்த அளவுக்கென்றால், பெற்றோர்களை சந்திப்பதிலிருந்தும் தடுக்கின்றனர். இது மிகவும் அறிவீனமான செயலாகும். அல்லாஹ்வை மகிழ்ச்சிப்படுத்த வேண்டுமென்றால், அல்லாஹ்வின் உதவியை பெறக் கூடியவராக ஆக வேண்டுமென்றால் பின்னர் இந்த வீணான மற்றும் அறிவீனமான விஷயங்களை விட்டு விட வேண்டும்.

அடுத்து அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளின் பக்கம் கவனமூட்டியவாறு அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: நீங்கள் அனாதைகள் மற்றும் ஏழைகளை கருத்தில் கொள்ளுங்கள். இது ஒரு மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பணியாகும். ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் இதன் பக்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். நீங்கள் சுயமே ஓர் அனாதையை அறிந்திருக்கவில்லையென்றால் பின்னர் ஜமாஅத்தில் “யதீம் ஃபண்ட்” உள்ளது. அதில் அதிக அதிகமாக பங்கு பெற வேண்டும். பெருநாள் மகிழ்ச்சிகளில் அனாதைகளை பங்கு பெறச் செய்யுங்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அனாதைகளின் பராமரிப்பின் முக்கியத்துவத்தை எடுத்துரைத்தவாறு கூறினார்கள்: நானும், அநாதைகளை பராமரிப்பவரும் கைகளின் விரல்கள் ஒன்றாக இருப்பதைப் போன்று சொர்க்கத்தில் ஒன்றாக இருப்போம்.

அதேபோன்று ஜமாஅத்தில் உதவி செய்வதற்கென்று மேலும் சில ஃபண்டுகள் உள்ளன. திருமண நிதியுதவி, நோயாளிகளுக்கான நிதியுதவி உள்ளது. மாணவர்களுக்கான நிதியுதவி உள்ளது. எவருக்கு நற்பேறு உள்ளதோ அவர் அதில் பங்கு பெற வேண்டும்.

அடுத்து இஸ்லாம் குற்றவாளிகள் மற்றும் பலவீனமானவர்களின் உரிமைகளின் விஷயங்களையும் பேசுகின்றது. வேலைக்காரர்களின் உரிமைகளையும் பேசுகின்றது. இஸ்லாம் எந்தவொரு உரிமையையும் விட்டு விடவில்லை. பின்னர் உரிமைகளை நிலைநாட்டுவதற்காக திருக்குர்ஆன் எடுத்துரைத்துள்ள ஓர் அழகிய போதனை என்னவென்றால், அது நீதி நேர்மைக்கான போதனை ஆகும். உதாரணமாக ஓரிடத்தில் அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: உண்மையான சாட்சியை நீதியை நிலைநாட்டுவதற்காக சாட்சி கூறுங்கள். உங்களுக்கெதிராகவோ, உங்களது பெற்றோர்களுக்கு எதிராகவோ அல்லது உறவினர்களுக்கு எதிராகவோ சாட்சி கூற நேரிட்டாலும் சரியே. இவை எப்படிப்பட்ட விஷயங்கள் என்றால் இதனை அல்லாஹ்வின் திருப்தியை பெறுவதற்காக நாம் செய்கின்றோம். மேலும் இந்த விஷயங்கள் நமக்கு உலகை சொர்க்கமாக ஆக்கி விடுகின்றன. இஸ்லாம் நமக்கு வழங்குகின்ற அசல் நன்மைக்கான போதனை இதுவே ஆகும். அதாவது பிறரின் உரிமைகளை கருத்தில் கொள்ள வேண்டுமே தவிர தமது உரிமையை பெறுவதற்காக இந்த உலகில் குழப்பத்தை உருவாக்கக் கூடாது. இதுவே ஒரு நம்பிக்கையாளரின் அடையாளமாக இருக்க வேண்டும்.

குத்பாவின் இறுதியில் ஹுஸூர் அன்வர் அவர்கள் கூறினார்கள்: துஆவில் இறைவழி கைதிகளின் விடுதலைக்காகவும், ஷஹீதுகளின் குடும்பத்தினருக்காகவும், பொருள் தியாகம் செய்யக் கூடியவர்களுக்காகவும் துஆ செய்யுங்கள். அல்லாஹ் அவர்களின் செல்வத்திலும், வாழ்நாளிலும் எல்லையற்ற அருளை வழங்குவானாக. வாழ்க்கையை அர்ப்பணித்தவர்களுக்காகவும் துஆ செய்யுங்கள்.

அல்லாஹ் வக்ஃபின் ஆன்மாவை நிலைநாட்டியவாறு ஓர் உத்வேகத்துடன் பணி செய்யக் கூடிய நற்பேறை அவர்களுக்கு வழங்குவானாக. அல்லாஹ் நமது எளிய முயற்சிகளில் எல்லையற்ற அருட்களை வழங்குவானாக. இஸ்லாம் மற்றும் முஹம்மது (ஸல்) அவர்களின் வெற்றி உலகில் விரைவாக நிகழ்வதை பார்ப்பவர்களாக நாம் இருப்போமாக.

<p>EDITOR Moulavi.O.M. MUZZAMMIL AHMAD</p> <p>SUB EDITOR Moulavi. ABDUR RAHMAN TAHIR Mobile : + 91 96774-14441 +91 88381-58410</p> <p>E-mail : subeditortamil@gmail.com Website : www.akhbarbadrqadian.in</p>	<p>REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF THE NEWSPAPERS FOR INDIA AT NO PUNTAM/2016/68785</p> <p style="text-align: center;">Weekly BADAR Qadian</p> <p style="text-align: center;">Distt. Gurdaspur (Pb.) INDIA Qadian - 143516</p> <p style="text-align: center;">Postal Reg.No. GDP-39/2020-2022 Vol. 7 Thursday 26 May 2022 Issue No. 21</p>	<p>MANAGER SHAIKH MUJAHID AHMAD Mobile : +91 99153-79255 E-mail : managerbadrqnd@gmail.com</p>
---	--	---

ANNUAL SUBSCRIPTION : Rs.575/- (Per Issue Rs. 11/-) (WEIGHT - 20-50 gms/issue)

நான் அல்லாஹ்விற்குரிய உரிமைகளை நிரந்தரமாக நிறைவேற்றுவதற்கு முயற்சி செய்து கொண்டிருப்பேன் என்றும், அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளையும் தொடர்ந்து வழங்க முயற்சி செய்து கொண்டிருப்பேன் என்றும் பெருநாள் அன்று உறுதிமொழி எடுக்க வேண்டும். அப்போது தான் நமது பெருநாள்கள் உண்மையான பெருநாளாக இருக்கும்

ஸய்யியிதுனா அமீரூல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹீர் (அய்யதஹுல்லாஹுத்தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ) அவர்கள் இலண்டன் இஸ்லாமாபாதிஜுள்ள குபாரக் பள்ளிவாசலில் 02 மே 2022 ஆம் தேதி ஆற்றிய ஈதுல் ஃமித்ர் குத்பாவின் சுருக்கம் பேரரை

தஷஹ்ஹுத் தஅவ்வுத் மற்றும் குரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் (அய்யதஹுல்லாஹ்) அவர்கள் கீழ்க்கண்ட வசனத்தை ஓதி அதன் மொழியாக்கத்தையும் எடுத்துரைத்தார்கள்.

وَأَعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَالْبِالِغِينَ إِحْسَانًا وَبِذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ بِالْجَنبِ وَابْنِ السَّبِيلِ وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَن كَانَ مُخْتَلًا فُتُوًّا

இந்த வசனத்தின் பொருள்: நீங்கள் அல்லாஹ்வை வணங்குங்கள். எதனையும் அவனுக்கு இணையாக்காதீர்கள். பெற்றோர்களுடன் மிக நல்ல முறையில் நடந்து கொள்ளுங்கள். அதேபோன்று உறவினர்களுடனும், அநாதைகளுடனும், ஏழைகளுடனும் மேலும் உறவினர்களான அண்டை வீட்டுக் காரர்களுடனும், அந்நியர்களான அண்டை வீட்டுக்காரர்களுடனும், உங்களுக்கு அருகில் அமரக் கூடிய மக்களுடனும், பயணிகளுடனும், மேலும் உங்களுக்கு கீழ் பணியாற்றுபவர்களுடனும் நல்ல முறையில் நடந்து கொள்ளுங்கள். மேலும் ஆணவம் கொண்டு தற்பெருமை கொள்ளக் கூடியவர்களை அல்லாஹ் ஒருபோதும் நேசிப்பதில்லை. (4:37)

ஹுஸூர் அன்வர் கூறினார்கள்: அல்லாஹ் இன்று நமக்கு பெருநாள் கொண்டாடுவதற்கான நற்பேறை வழங்கிக் கொண்டிருக்கின்றான். ஆனால் நல்ல ஆடை அணிவதும், நல்ல உணவை உண்பதும், நண்பர்களின் சபைகளில் அமர்ந்து மகிழ்ச்சியான பேச்சுக்களை பேசி நேரத்தை கழிப்பதும் மட்டும் ஒரு நம்பிக்கையாளருக்கு உண்மையான பெருநாளாக இருக்காது. பெருநாள் தொழுகையை தொழுது விட்டு பெருநாளுக்குரிய கடமைகளை நிறைவேற்றி விட்டோம் என்றும், எனவே இனி என்ன விரும்புவோமோ அதை செய்து கொள்வதற்கு முழு சுதந்திரம் உள்ளது என்பதோ கிடையாது. மேலும் பெருநாள் அன்று குறித்த நேரத்தில் லுஹர் தொழுகையை தொழக் கூடிய எண்ணம் இல்லாமல் இருப்பதும், அஸர் தொழுகைக்கான எண்ணம் இல்லாமல் இருப்பதும், அதேபோன்று ஏனைய தொழுகைகளைப் பற்றிய எண்ணமே இல்லாமல் இருப்பதும் சரியானதல்ல. ஒருவேளை எண்ணம் வந்து விட்டாலும் கூட வேக வேகமாக ஐமு செய்து தொழுது விடுவதும் சரியானதல்ல.

இன்னும் கூறப்போனால் சில மக்கள் பெருநாள் அன்று தொழுவதே கிடையாது. பெருநாள் தொழுகைக்காக மிகவும் பெரிய ஏற்பாட்டுடன் எழுந்து தயாராகி சென்று விடுகின்றனர். பெருநாள் அன்று ஏனைய மும்முரமான பணிகளில் ஈடுபட்டு விடுகின்றனர். அதையே பெருநாளின் நோக்கமாக புரிந்து கொள்கின்றனர். இதை நாம் வெறும் பேச்சுக்காக கூறவில்லை. பெருநாள் அன்று பெருநாள் தொழுகை தொழாத நபர்களையும், எங்களுக்கு தூக்கம் வந்து விட்டது. எனவே நாங்கள் தூங்கிக் கொண்டிருந்தோம் என்று கூறுகின்ற மக்களையும் நான் பார்த்துள்ளேன். நினைவிற கொள்ள வேண்டும். பெருநாள் தினம் எப்படிப்பட்டதென்றால் அந்த நாளில் அதிக இறைவணக்கம் செய்யப்பட வேண்டிய நாளாகும். சாதாரண நாட்களில் ஐவேளை தொழுகைகள் கடமையாகும். பெருநாள் அன்று 6 தொழுகைகள் கடமையாகும்.

எந்த அளவுக்கென்றால் (குறிப்பிட்ட) நாட்களில் தங்களுக்கு தொழுகை மன்னிக்கப்பட்ட ஒன்றாக இருக்கக் கூடிய பெண்களும் பெருநாள் அன்று பெருநாள் திடலுக்கு செல்லுமாறு அவர்களுக்கு கட்டளை வழங்கப்பட்டுள்ளது. எனவே பெருநாள் தினத்திற்கு மிகவும் முக்கியத்துவம்

உள்ளது. பெருநாள் என்பது ஒரு பண்டிகையை கொண்டாடுவதற்காக ஒன்று கூடுவதற்கான நாளாக மட்டுமே இருப்பதில்லை. மாறாக அதில் அல்லாஹ் நம்மிடம் எந்தப் பணியை ஒப்படைத்துள்ளானோ அதனை சாதாரண நாட்களை விட அதிகமாக அதற்குரிய உரிமைகளை செலுத்துவது அவசியமாகும். நமது இறைவணக்கத்திற்குரிய உரிமைகளை செலுத்துவதும் அவசியமாகும். அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளை வழங்குவதும் அவசியமாகும். நான் அல்லாஹ்விற்குரிய உரிமைகளை நிரந்தரமாக நிறைவேற்றுவதற்கு முயற்சி செய்து கொண்டிருப்பேன் என்றும், அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளையும் தொடர்ந்து வழங்க முயற்சி செய்து கொண்டிருப்பேன் என்றும் பெருநாள் அன்று உறுதிமொழி எடுக்க வேண்டும். அப்போது தான் நமது பெருநாள்கள் உண்மையான பெருநாளாக இருக்கும். எனவே அதுபோன்ற பெருநாள்களைப் பெறுவதற்கு நாம் முயற்சி செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ் நமக்கு அந்த உரிமைகளை செலுத்துவதன் பக்கம் திருக்குர்ஆனில் ஏராளமான இடங்களில் கவனமூட்டியுள்ளான். நான் பொதுவாக கடந்த ஜமுஆவின் குத்பாக்களில் எந்த உரிமைகள் மற்றும் கடமைகளின் பக்கம் கவனமூட்டி வந்தேனோ அதனை நாங்கள் எங்களது வாழ்க்கையின் அங்கமாக ஆக்க வேண்டும் என்று உறுதி எடுத்தவாறு செயல்பட்டால் நாம் நமது ரமலானின் நோக்கத்தைப் பெற்று விட்டோம். மேலும் பெருநாள் கொண்டாடுவதன் நோக்கத்தை பெறக் கூடியவர்களாகவும் நாம் இருப்போம்.

நான் ஓதிய வசனத்தில் அல்லாஹ் சில கடமைகளின் பக்கம் கவனமூட்டியுள்ளான். அதனை செயல்படுத்தாதவர் ஆணவம் கொள்பவரும், தற்பெருமை கொண்டவரும் ஆவார். அதுபோன்ற மக்களை அல்லாஹ் நேசிப்பதில்லை. எனவே எவர்களை அல்லாஹ் நேசிப்பதில்லையோ அவர்களுக்கு மார்க்கமும் இல்லை. உலகமும் இல்லை.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களும் ஓரிடத்தில் இது பற்றி மாபெரும் எச்சரிக்கை செய்துள்ளார்கள். அன்னார் (ஸல்) கூறினார்கள்: எவரது உள்ளத்தில் கடுகளவும் ஆணவம் இருக்குமோ அல்லாஹ் அவரை சவர்க்கத்தில் நுழைய விட மாட்டான்.

ஒரு மனிதர் கூறினார். நல்ல ஆடை அணிய வேண்டுமென்றும், நல்ல காலணியை அணிய வேண்டும். அழகாக வெளிப்பட வேண்டுமென்றும் மனிதன் விரும்புகின்றான். இது எந்த வட்டத்தில் வரும்? என்று அந்த நபர் கேட்டார். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், இது ஆணவம் அல்ல. அல்லாஹ் அழகானவனாக இருக்கின்றான். அவன் அழகையே விரும்புகின்றான் என்று கூறினார்கள்.

மேலும் அன்னார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: தற்பெருமை என்பது என்னவென்றால், மனிதன் உண்மையை மறுப்பதாகும். மக்களை இழிவாக கருதுவதும், அவர்களை ஏளனத்துடன் பார்ப்பதும், அவர்களுடன் தவறான முறையில் நடந்து கொள்வதும் ஆகும்.

எனவே பெருநாள் அன்று நல்ல ஆடைகளை அணிந்து தயாராகுவதும், நறுமணம் பூசிக் கொள்வதும் இந்த அனைத்து விஷயங்களும் அல்லாஹ்விற்கு விருப்பத்திற்குரியதாகும். ஆனால் அதனை தற்பெருமை மற்றும் ஆணவத்தின் வழிமுறையாக ஆக்கிக் கொள்வது அல்லாஹ்விற்கு பிடித்தமானதல்ல. இந்த வசனத்தில் இந்த விஷயங்களின் பக்கம் கவனமூட்டி விட்டு இறுதியில் அல்லாஹ் இவ்வாறு கூறுகின்றான்: அதாவது அல்லாஹ் தற்பெருமை கொண்டவர்களையும், ஆணவம்

(தொடர்ச்சி 11 வது பக்கம்...)